UFPR-UP-UTFPR-PUC/Pr — 24/06/2024 - 09:49:41.7

Prof Dr P Kantek (pkantek@gmail.com)

Pratica em conjuntos VIVX120a, V: 2.09 76001 CARLOS EDUARDO
ANTAO 24FRO305 - 1 / /

Pratica em conjuntos

Exemplo 1 Seja o texto descritivo: Qualquer caderno é prazeiroso ou
é cansativo ou ambos. Nenhum caderno cansativo é caderno caro. Todo ca-
derno caro é caderno prazeiroso e nenhum caro é cansativo. H& mais (ou
igual) cadernos prazeirosos do que cadernos caros. Todo caderno 1util é ca-
derno cansativo e nenhum 1til é prazeiroso.

Daqui: Algum caderno cansativo é caderno prazeiroso. —V

Algum caderno prazeiroso é caderno cansativo.—V

Exemplo 2 Existe uma revenda de iates atuando em nossa cidade. Ali,
iates sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. S&o eles: an-
cora, plataforma-saltos e circuito-tv. Em um levantamento de 42 vendas de
iates, descobriu-se que: 27 tinham &ancora, 27 tinham plataforma-saltos e 21
tinham circuito-tv. Ja os que tinham &ancora + circuito-tv eram 16. Os que
tinham ancora + plataforma-saltos eram 15. Os que tinham plataforma-saltos
~+ circuito-tv eram 11. Finalmente os 3 opcionais estavam em 7.
Pergunta-se: Quantos tém: (a) sé circuito-tv?; (b) apenas ancora?; (c) s6
plataforma-saltos? (d) plataforma-saltos e circuito-tv mas ndo ancora?; (e)
ancora e plataforma-saltos mas nao circuito-tv?; (f) Apenas um opcional 7;
(g) Pelo menos um opcional ? e (h) Nenhum opcional ? Resposta — 1 3 8 4
8 12 40 2.

Exemplo 3 As pessoas podem ser qualificadas como coxas, paranistas e
atleticanas. Neste exemplo, todas as pessoas atleticanas sdo também coxas.
Ha pessoas que sdao s6 coxas e também ha pessoas que sdo s6 paranistas. Ha
pessoas que sdo paranistas e coxas ao mesmo tempo, mas que nao sdo atleti-
canas. Finalmente, hd pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquegamos que ha
pessoas que nao sao nada. Em um universo de 48 pessoas, sabe-se que 4 sdo
coxas. 8 sdo atleticanas e coxas. 8 sdo coxas e paranistas. 12 sdo apenas
paranistas. Finalmente, 10 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades ? — 6

Exemplo 4 Considere um problema onde h4 diversas preferéncias. Gos-
tam sé de discurso 9. Gostam s6 de conversa 4. Gostam sé de mondlogo
10. Gostam sé de bate-boca 6. Gostam de discurso+conversa 10. Gostam de
discurso+bate-boca 15. Gostam de discurso+4-conversa-+bate-boca 13. Gos-
tam de mondlogo+bate-boca 14. Gostam de mondlogo+conversa 8. Gostam
de conversa+mondlogo+bate-boca 11. Gostam de conversa+bate-boca 8.
Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de discurso
? (b) Quantos gostam de conversa? (c) Quantos gostam de mondlogo ? E
finalmente (d) Quantos gostam de bate-boca ? — 47 54 43 67.

Exemplo 5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nao
se discute). Gostam sé6 de laranja 8. Gostam s6 de morango 6. Gostam s6 de
banana 9. Gostam sé de abacaxi 6. Gostam s6 de mimosa 9. Gostam sé de
coco 6. Gostam de laranja + morango 7. Gostam de morango + banana 4.
Gostam de banana + abacaxi 5. Gostam de abacaxi + mimosa 5. Gostam de
mimosa + coco 5. Gostam de laranja + coco 7.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de laranja
? (b) Quantos gostam de morango? (c) Quantos gostam de banana 7 (d)
Quantos gostam de abacaxi? (e) Quantos gostam de mimosa ? E finalmente
(f) Quantos gostam de coco ? — 22 17 18 16 19 18.

I¥" Para vocé fazer

1 No exercicio a seguir, um determinado universo estd descrito por algumas
frases, a saber: Qualquer livro é complexo ou é interessante ou ambos. Todo
livro agradavel é livro complexo e nenhum agradavel é interessante. Todo
livro bonito é livro interessante e nenhum bonito é complexo. Algum livro
interessante é livro complexo. Algum livro complexo é livro interessante.

A seguir, sdo apresentadas 10 frases que podem ser V ou F baseadas nas
afirmacdes feitas acima. Eis as frases:

1. Nao hé menos livros bonitos do que livros interessantes.

2. Pode haver um livro complexo que é livro bonito.

3. Pode haver um livro interessante que é livro complexo.

4. Nenhum livro interessante é livro agradavel.

5. H4 mais (ou igual) livros complexos do que livros agraddveis.

6. Pode haver um livro bonito que é livro complexo.

7. Nenhum livro bonito é livro complexo.

8. Pode haver um livro agradavel que é livro interessante.

9. Nenhum livro bonito é livro interessante.

10. H4 mais (ou igual) livros complexos do que livros interessantes.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 Agora, vocé deve calcular alguns valores pedidos.

Existe uma revenda de impressoras atuando em nossa cidade. Ali, im-
pressoras sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. Sao eles:
kit-color, cartucho-A3 e frente-e-verso.

Em um levantamento de 49 vendas de impressoras, descobriu-se que:
22 tinham kit-color, 30 tinham cartucho-A3 e 26 tinham frente-e-verso.
J& os que tinham kit-color + frente-e-verso eram 10.

Os que tinham kit-color + cartucho-A3 eram 14.

Os que tinham cartucho-A3 + frente-e-verso eram 10.

Finalmente os 3 opcionais estavam em 4.

Pergunta-se: Quantos tém:

(a) s6 frente-e-verso?; (b) apenas kit-color?; (c) s6 cartucho-A37; (d) cartucho-
A3 e frente-e-verso mas nao kit-color?; (e) kit-color e cartucho-A3 mas néao
frente-e-verso?; (f) Apenas um opcional ?; (g) Pelo menos um opcional ? e
(h) Nenhum opcional ?

a b c d e f g h

3 As pessoas podem ser qualificadas como vermelhas, azuis e verdes.

Neste exemplo, todas as pessoas verdes sdo também vermelhas.

Ha& pessoas que sdao s6 vermelhas e também hé pessoas que sdo sé azuis.

Ha pessoas que sao azuis e vermelhas ao mesmo tempo, mas que nao sao ver-
des.

Finalmente, ha pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquecamos que ha pessoas
que nao sao nada.

Em um universo de 55 pessoas, sabe-se que 7 sao vermelhas.

11 sdo verdes e vermelhas.

8 sdo vermelhas e azuis.

11 sdo apenas azuis. Finalmente, 7 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades ?

H |

4 Considere um problema onde ha diversas preferéncias.
laranja 7.

Gostam s6 de morango 14.

Gostam s6 de banana 4.

Gostam sé de abacaxi 15.

Gostam de laranja+morango 12.

Gostam de laranja+abacaxi 5.

Gostam de laranja+morango+abacaxi 13.
Gostam de banana-+tabacaxi 5.

Gostam de banana+morango 14.

Gostam de morango+banana+abacaxi 12.
Gostam de morango+abacaxi 15.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:

(a) Quantos gostam de laranja ?

(b) Quantos gostam de morango?

(¢) Quantos gostam de banana ?

E finalmente (d) Quantos gostam de abacaxi 7

Gostam sé de

a b c d

5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nédo se discute).
Gostam s6 de carro 9.

Gostam sé de moto 5.

Gostam s6 de trem 9.

Gostam s6 de aviao 8.

Gostam s6 de carona 7.

Gostam s6 de metro 4.

Gostam de carro + moto 4.

Gostam de moto + trem 7.

Gostam de trem + aviao 8.

Gostam de aviao + carona 6.

Gostam de carona + metrd 9.

Gostam de carro + metrd 5.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de carro ?

(b) Quantos gostam de moto?

(c) Quantos gostam de trem ?

(d) Quantos gostam de aviao?

(e) Quantos gostam de carona ?

E finalmente (f) Quantos gostam de metro ?

a b c d e f
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Pratica em conjuntos

Exemplo 1 Seja o texto descritivo: Qualquer caderno é prazeiroso ou
é cansativo ou ambos. Nenhum caderno cansativo é caderno caro. Todo ca-
derno caro é caderno prazeiroso e nenhum caro é cansativo. H& mais (ou
igual) cadernos prazeirosos do que cadernos caros. Todo caderno 1util é ca-
derno cansativo e nenhum 1til é prazeiroso.

Daqui: Algum caderno cansativo é caderno prazeiroso. —V

Algum caderno prazeiroso é caderno cansativo.—V

Exemplo 2 Existe uma revenda de iates atuando em nossa cidade. Ali,
iates sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. S&o eles: an-
cora, plataforma-saltos e circuito-tv. Em um levantamento de 42 vendas de
iates, descobriu-se que: 27 tinham &ancora, 27 tinham plataforma-saltos e 21
tinham circuito-tv. Jd os que tinham &ancora + circuito-tv eram 16. Os que
tinham ancora + plataforma-saltos eram 15. Os que tinham plataforma-saltos
~+ circuito-tv eram 11. Finalmente os 3 opcionais estavam em 7.
Pergunta-se: Quantos tém: (a) sé circuito-tv?; (b) apenas ancora?; (c) s6
plataforma-saltos? (d) plataforma-saltos e circuito-tv mas néo ancora?; (e)
ancora e plataforma-saltos mas nao circuito-tv?; (f) Apenas um opcional ?;
(g) Pelo menos um opcional ? e (h) Nenhum opcional ? Resposta — 1 3 8 4
8 12 40 2.

Exemplo 3 As pessoas podem ser qualificadas como coxas, paranistas e
atleticanas. Neste exemplo, todas as pessoas atleticanas sdo também coxas.
Ha pessoas que sdo sé coxas e também ha pessoas que sdo s6 paranistas. Ha
pessoas que sdo paranistas e coxas ao mesmo tempo, mas que nao sio atleti-
canas. Finalmente, hd pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquecamos que ha
pessoas que nao sao nada. Em um universo de 48 pessoas, sabe-se que 4 sdo
coxas. 8 sdo atleticanas e coxas. 8 sdo coxas e paranistas. 12 sdo apenas
paranistas. Finalmente, 10 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades 7 — 6

Exemplo 4 Considere um problema onde hé diversas preferéncias. Gos-
tam sé de discurso 9. Gostam sé de conversa 4. Gostam s6 de mondlogo
10. Gostam sé de bate-boca 6. Gostam de discurso+conversa 10. Gostam de
discurso+bate-boca 15. Gostam de discurso+conversa+bate-boca 13. Gos-
tam de mondlogo+bate-boca 14. Gostam de mondlogo+conversa 8. Gostam
de conversa+mondlogo+bate-boca 11. Gostam de conversa+bate-boca 8.
Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de discurso
? (b) Quantos gostam de conversa? (c) Quantos gostam de mondlogo ? E
finalmente (d) Quantos gostam de bate-boca ? — 47 54 43 67.

Exemplo 5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto néo
se discute). Gostam s6 de laranja 8. Gostam s6 de morango 6. Gostam sé de
banana 9. Gostam sé de abacaxi 6. Gostam sé de mimosa 9. Gostam s6 de
coco 6. Gostam de laranja + morango 7. Gostam de morango + banana 4.
Gostam de banana + abacaxi 5. Gostam de abacaxi + mimosa 5. Gostam de
mimosa + coco 5. Gostam de laranja + coco 7.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de laranja
? (b) Quantos gostam de morango? (c) Quantos gostam de banana ? (d)
Quantos gostam de abacaxi? (e) Quantos gostam de mimosa ? E finalmente
(f) Quantos gostam de coco ? — 22 17 18 16 19 18.

I¥" Para vocé fazer

1 No exercicio a seguir, um determinado universo estd descrito por algumas
frases, a saber: Qualquer caderno é complexo ou é legal ou ambos. Todo
caderno futil é caderno complexo e nenhum fitil é legal. Todo caderno inte-
ressante é caderno legal e nenhum interessante é complexo. Algum caderno
legal é caderno complexo. Algum caderno complexo é caderno legal.

A seguir, sao apresentadas 10 frases que podem ser V ou F baseadas nas
afirmagoes feitas acima. Eis as frases:

1. Ndo ha menos cadernos legais do que cadernos interessantes.

2. Algum caderno interessante é caderno legal.

3. Pode haver um caderno legal que é caderno futil.

4. Pode haver um caderno complexo que é caderno legal.

5. Nenhum caderno legal é caderno futil.

6. Pode haver um caderno interessante que é caderno complexo.

7. Pode haver um caderno futil que é caderno legal.

8. Nenhum caderno interessante é caderno complexo.

9. Pode haver um caderno legal que é caderno complexo.

10. Nenhum caderno complexo é caderno interessante.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 Agora, vocé deve calcular alguns valores pedidos.

Existe uma revenda de impressoras atuando em nossa cidade. Ali, im-
pressoras sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. Sao eles:
kit-color, cartucho-A3 e frente-e-verso.

Em um levantamento de 52 vendas de impressoras, descobriu-se que:
26 tinham kit-color, 29 tinham cartucho-A3 e 20 tinham frente-e-verso.
J& os que tinham kit-color + frente-e-verso eram 12.

Os que tinham kit-color + cartucho-A3 eram 18.

Os que tinham cartucho-A3 + frente-e-verso eram 12.

Finalmente os 3 opcionais estavam em 9.

Pergunta-se: Quantos tém:

(a) s6 frente-e-verso?; (b) apenas kit-color?; (c) s6 cartucho-A37; (d) cartucho-
A3 e frente-e-verso mas nao kit-color?; (e) kit-color e cartucho-A3 mas néao
frente-e-verso?; (f) Apenas um opcional ?; (g) Pelo menos um opcional ? e
(h) Nenhum opcional ?

a b c d e f g h

3 As pessoas podem ser qualificadas como bonitas, charmosas e ricas.
Neste exemplo, todas as pessoas ricas sdo também bonitas.

Ha pessoas que sdo s6 bonitas e também ha pessoas que sdo s6 charmosas.
Ha pessoas que sdo charmosas e bonitas ao mesmo tempo, mas que nao sao
ricas.

Finalmente, ha pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquecamos que ha pessoas
que nao sao nada.

Em um universo de 48 pessoas, sabe-se que 9 sdo bonitas.

5 sdo ricas e bonitas.

11 sdo bonitas e charmosas.

7 sao apenas charmosas. Finalmente, 9 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades ?

H |

4 Considere um problema onde ha diversas preferéncias.
curitiba 7.

Gostam s6 de londrina 9.

Gostam sé de maringa 4.

Gostam sé de lapa 15.

Gostam de curitiba+londrina 5.

Gostam de curitiba+lapa 14.

Gostam de curitiba+londrina+lapa 10.
Gostam de maringa+lapa 6.

Gostam de maringa+londrina 11.

Gostam de londrina+maringa-+lapa 11.
Gostam de londrina+lapa 15.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de curitiba ?

(b) Quantos gostam de londrina?

(c) Quantos gostam de maringa ?

E finalmente (d) Quantos gostam de lapa ?

a b c d

Gostam sé de

5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nédo se discute).
Gostam sé de curitiba 9.

Gostam s6 de londrina 6.

Gostam s6 de maringa 6.

Gostam s6 de lapa 6.

Gostam s6 de paranagud 6.

Gostam sé de cascavel 6.

Gostam de curitiba + londrina 5.

Gostam de londrina + maringa 8.

Gostam de maringa + lapa 8.

Gostam de lapa + paranagud 8.

Gostam de paranagud + cascavel 4.

Gostam de curitiba + cascavel 4.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:

(a) Quantos gostam de curitiba ?

(b) Quantos gostam de londrina?

(c) Quantos gostam de maringa ?

(d) Quantos gostam de lapa?

(e) Quantos gostam de paranagud ?

E finalmente (f) Quantos gostam de cascavel 7

a b c d e f
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Pratica em conjuntos

Exemplo 1 Seja o texto descritivo: Qualquer caderno é prazeiroso ou
é cansativo ou ambos. Nenhum caderno cansativo é caderno caro. Todo ca-
derno caro é caderno prazeiroso e nenhum caro é cansativo. H& mais (ou
igual) cadernos prazeirosos do que cadernos caros. Todo caderno 1util é ca-
derno cansativo e nenhum 1til é prazeiroso.

Daqui: Algum caderno cansativo é caderno prazeiroso. —V

Algum caderno prazeiroso é caderno cansativo.—V

Exemplo 2 Existe uma revenda de iates atuando em nossa cidade. Ali,
iates sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. S&o eles: an-
cora, plataforma-saltos e circuito-tv. Em um levantamento de 42 vendas de
iates, descobriu-se que: 27 tinham &ancora, 27 tinham plataforma-saltos e 21
tinham circuito-tv. Jd os que tinham &ancora + circuito-tv eram 16. Os que
tinham ancora + plataforma-saltos eram 15. Os que tinham plataforma-saltos
~+ circuito-tv eram 11. Finalmente os 3 opcionais estavam em 7.
Pergunta-se: Quantos tém: (a) sé circuito-tv?; (b) apenas ancora?; (c) s6
plataforma-saltos? (d) plataforma-saltos e circuito-tv mas néo ancora?; (e)
ancora e plataforma-saltos mas nao circuito-tv?; (f) Apenas um opcional ?;
(g) Pelo menos um opcional ? e (h) Nenhum opcional ? Resposta — 1 3 8 4
8 12 40 2.

Exemplo 3 As pessoas podem ser qualificadas como coxas, paranistas e
atleticanas. Neste exemplo, todas as pessoas atleticanas sdo também coxas.
Ha pessoas que sdo sé coxas e também ha pessoas que sdo s6 paranistas. Ha
pessoas que sdo paranistas e coxas ao mesmo tempo, mas que nao sio atleti-
canas. Finalmente, hd pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquecamos que ha
pessoas que nao sao nada. Em um universo de 48 pessoas, sabe-se que 4 sdo
coxas. 8 sdo atleticanas e coxas. 8 sdo coxas e paranistas. 12 sdo apenas
paranistas. Finalmente, 10 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades 7 — 6

Exemplo 4 Considere um problema onde hé diversas preferéncias. Gos-
tam sé de discurso 9. Gostam sé de conversa 4. Gostam s6 de mondlogo
10. Gostam sé de bate-boca 6. Gostam de discurso+conversa 10. Gostam de
discurso+bate-boca 15. Gostam de discurso+conversa+bate-boca 13. Gos-
tam de mondlogo+bate-boca 14. Gostam de mondlogo+conversa 8. Gostam
de conversa+mondlogo+bate-boca 11. Gostam de conversa+bate-boca 8.
Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de discurso
? (b) Quantos gostam de conversa? (c) Quantos gostam de mondlogo ? E
finalmente (d) Quantos gostam de bate-boca ? — 47 54 43 67.

Exemplo 5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto néo
se discute). Gostam s6 de laranja 8. Gostam s6 de morango 6. Gostam sé de
banana 9. Gostam sé de abacaxi 6. Gostam sé de mimosa 9. Gostam s6 de
coco 6. Gostam de laranja + morango 7. Gostam de morango + banana 4.
Gostam de banana + abacaxi 5. Gostam de abacaxi + mimosa 5. Gostam de
mimosa + coco 5. Gostam de laranja + coco 7.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de laranja
? (b) Quantos gostam de morango? (c) Quantos gostam de banana ? (d)
Quantos gostam de abacaxi? (e) Quantos gostam de mimosa ? E finalmente
(f) Quantos gostam de coco ? — 22 17 18 16 19 18.

I¥" Para vocé fazer

1 No exercicio a seguir, um determinado universo estd descrito por algumas
frases, a saber: Qualquer disco é agradavel ou é tutil ou ambos. Todo disco
futil é disco agraddavel e nenhum futil é util. Todo disco caro é disco util e
nenhum caro é agraddvel. Algum disco util é disco agradavel. Algum disco
agradavel é disco util.

A seguir, sao apresentadas 10 frases que podem ser V ou F baseadas nas
afirmagoes feitas acima. Eis as frases:

1. Nenhum disco util é disco futil.

2. Pode haver um disco futil que é disco util.

3. Pode haver um disco 1til que é disco agradavel.

4. Pode haver um disco agradavel que é disco util.

5. Pode haver um disco agradéavel que é disco caro.

6. Ndo ha menos discos tuteis do que discos caros.

7. Algum disco caro é disco util.

8. Pode haver um disco util que é disco futil.

9. Nenhum disco caro é disco util.

10. Pode haver um disco futil que é disco caro.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 Agora, vocé deve calcular alguns valores pedidos.

Existe uma revenda de avides atuando em nossa cidade. Ali, avides sao
vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. Sao eles: radar, trem-
pouso e GPS.

Em um levantamento de 41 vendas de avides, descobriu-se que:
17 tinham radar, 19 tinham trem-pouso e 16 tinham GPS.

J& os que tinham radar + GPS eram 7.

Os que tinham radar 4 trem-pouso eram 8.

Os que tinham trem-pouso + GPS eram 10.

Finalmente os 3 opcionais estavam em 5.

Pergunta-se: Quantos tém:

(a) s6 GPS?; (b) apenas radar?; (c) s6 trem-pouso?; (d) trem-pouso e GPS
mas nao radar?; (e) radar e trem-pouso mas nao GPS?; (f) Apenas um opci-
onal ?7; (g) Pelo menos um opcional ? e (h) Nenhum opcional ?

a b C d e f g h

3 As pessoas podem ser qualificadas como bonitas, charmosas e ricas.
Neste exemplo, todas as pessoas ricas sdo também bonitas.

H4& pessoas que sdo s6 bonitas e também hé pessoas que sdo s6 charmosas.
H& pessoas que sdo charmosas e bonitas ao mesmo tempo, mas que nao sao
ricas.

Finalmente, ha pessoas que sao as 3 coisas. Nao esquecamos que ha pessoas
que nao sdo nada.

Em um universo de 44 pessoas, sabe-se que 8 sao bonitas.

9 sdo ricas e bonitas.

7 sdo bonitas e charmosas.

7 sdao apenas charmosas. Finalmente, 3 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades ?

H |

4 Considere um problema onde ha diversas preferéncias.
laranja 6.

Gostam s6 de morango 4.

Gostam s6 de banana 13.

Gostam s6 de abacaxi 7.

Gostam de laranja+morango 13.

Gostam de laranja+abacaxi 13.

Gostam de laranja+morango-+abacaxi 6.
Gostam de banana-abacaxi 7.

Gostam de banana+morango 9.

Gostam de morango+banana+abacaxi 14.
Gostam de morango+abacaxi 12.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:

(a) Quantos gostam de laranja ?

(b) Quantos gostam de morango?

(¢) Quantos gostam de banana ?

E finalmente (d) Quantos gostam de abacaxi 7

a b c d

Gostam sé de

5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nao se discute).
Gostam s6 de arroz 7.

Gostam sé de feijao 9.

Gostam sé de carne 6.

Gostam s6 de salada 5.

Gostam s6 de bucho 4.

Gostam s6 de farofa 8.

Gostam de arroz + feijao 6.

Gostam de feijao 4 carne 6.

Gostam de carne + salada 9.

Gostam de salada + bucho 9.

Gostam de bucho + farofa 9.

Gostam de arroz + farofa 8.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de arroz ?

(b) Quantos gostam de feijao?

(c) Quantos gostam de carne ?

(d) Quantos gostam de salada?

(e) Quantos gostam de bucho ?

E finalmente (f) Quantos gostam de farofa ?

a b c d e f
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(a) s6 radar?; (b) apenas escada-retratil?; (c) sé aquecimento?; (d) aqueci-
mento e radar mas nao escada-retratil?; (e) escada-retrétil e aquecimento mas
nédo radar?; (f) Apenas um opcional ?; (g) Pelo menos um opcional ? e (h)
Nenhum opcional ?

Pratica em conjuntos

Exemplo 1 Seja o texto descritivo: Qualquer caderno é prazeiroso ou
é cansativo ou ambos. Nenhum caderno cansativo é caderno caro. Todo ca-
derno caro é caderno prazeiroso e nenhum caro é cansativo. H& mais (ou
igual) cadernos prazeirosos do que cadernos caros. Todo caderno 1util é ca-
derno cansativo e nenhum 1til é prazeiroso.

Daqui: Algum caderno cansativo é caderno prazeiroso. —V

Algum caderno prazeiroso é caderno cansativo.—V

EXEmplO 2 Existe uma revenda de iates atuando em nossa cidade. Ali,
iates sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. S&do eles: an-
cora, plataforma-saltos e circuito-tv. Em um levantamento de 42 vendas de
iates, descobriu-se que: 27 tinham &ancora, 27 tinham plataforma-saltos e 21
tinham circuito-tv. Ja os que tinham &ancora + circuito-tv eram 16. Os que
tinham ancora + plataforma-saltos eram 15. Os que tinham plataforma-saltos
+ circuito-tv eram 11. Finalmente os 3 opcionais estavam em 7.
Pergunta-se: Quantos tém: (a) sé circuito-tv?; (b) apenas ancora?; (c) s6
plataforma-saltos? (d) plataforma-saltos e circuito-tv mas ndo ancora?; (e)
ancora e plataforma-saltos mas nao circuito-tv?; (f) Apenas um opcional ?;
(g) Pelo menos um opcional ? e (h) Nenhum opcional ? Resposta — 1 3 8 4
8 12 40 2.

Exemplo 3 As pessoas podem ser qualificadas como coxas, paranistas e
atleticanas. Neste exemplo, todas as pessoas atleticanas sdo também coxas.
Ha pessoas que sdao s6 coxas e também ha pessoas que sdo s6 paranistas. Ha
pessoas que sdo paranistas e coxas ao mesmo tempo, mas que nao sdo atleti-
canas. Finalmente, hd pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquegamos que ha
pessoas que nao sao nada. Em um universo de 48 pessoas, sabe-se que 4 sdo
coxas. 8 sdo atleticanas e coxas. 8 sdo coxas e paranistas. 12 sdo apenas
paranistas. Finalmente, 10 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades ? — 6

Exemplo 4  Considere um problema onde ha diversas preferéncias. Gos-
tam sé de discurso 9. Gostam s6 de conversa 4. Gostam sé de mondlogo
10. Gostam sé de bate-boca 6. Gostam de discurso+conversa 10. Gostam de
discurso+bate-boca 15. Gostam de discurso+4-conversa-+bate-boca 13. Gos-
tam de mondlogo+bate-boca 14. Gostam de mondlogo+conversa 8. Gostam
de conversa+mondlogo+bate-boca 11. Gostam de conversa+bate-boca 8.
Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de discurso
? (b) Quantos gostam de conversa? (c) Quantos gostam de mondlogo ? E
finalmente (d) Quantos gostam de bate-boca ? — 47 54 43 67.

Exemplo 5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nao
se discute). Gostam sé de laranja 8. Gostam s6 de morango 6. Gostam sé de
banana 9. Gostam sé de abacaxi 6. Gostam sé de mimosa 9. Gostam s6 de
coco 6. Gostam de laranja + morango 7. Gostam de morango + banana 4.
Gostam de banana + abacaxi 5. Gostam de abacaxi + mimosa 5. Gostam de
mimosa + coco 5. Gostam de laranja + coco 7.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de laranja
? (b) Quantos gostam de morango? (c) Quantos gostam de banana 7 (d)
Quantos gostam de abacaxi? (e) Quantos gostam de mimosa ? E finalmente
(f) Quantos gostam de coco ? — 22 17 18 16 19 18.

I¥” Para vocé fazer

1 No exercicio a seguir, um determinado universo estd descrito por algumas
frases, a saber: Qualquer caderno é futil ou é prazeiroso ou ambos. Todo
caderno agradavel é caderno futil e nenhum agradédvel é prazeiroso. Todo ca-
derno interessante é caderno prazeiroso e nenhum interessante é fatil. Algum
caderno prazeiroso é caderno futil. Algum caderno fiitil é caderno prazeiroso.

A seguir, sdo apresentadas 10 frases que podem ser V ou F baseadas nas
afirmacgoes feitas acima. Eis as frases:

1. Algum caderno interessante é caderno futil.

2. Nao had menos cadernos prazeirosos do que cadernos interessantes.

3. H4 mais (ou igual) cadernos fiuteis do que cadernos prazeirosos.

4. Nenhum caderno interessante é caderno prazeiroso.

5. Pode haver um caderno futil que é caderno prazeiroso.

6. Pode haver um caderno interessante que é caderno futil.

7. Pode haver um caderno fitil que é caderno interessante.

8. Nao hd menos cadernos interessantes do que cadernos prazeirosos.

9. Pode haver um caderno agradavel que é caderno interessante.

10. Nenhum caderno prazeiroso é caderno agradavel.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 Agora, vocé deve calcular alguns valores pedidos.

Existe uma revenda de helicépteros atuando em nossa cidade. Ali, he-
licopteros sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. Sao eles:
escada-retratil, aquecimento e radar.

Em um levantamento de 41 vendas de helicépteros, descobriu-se que:
15 tinham escada-retratil, 22 tinham aquecimento e 22 tinham radar.
J& os que tinham escada-retratil + radar eram 6.

Os que tinham escada-retratil + aquecimento eram 10.

Os que tinham aquecimento + radar eram 14.

Finalmente os 3 opcionais estavam em 4.

Pergunta-se: Quantos tém:

a b c d e f g h

3 As pessoas podem ser qualificadas como bonitas, charmosas e ricas.
Neste exemplo, todas as pessoas ricas sdo também bonitas.

Ha& pessoas que sdo s6 bonitas e também hé pessoas que sdo s6 charmosas.
H4& pessoas que sdo charmosas e bonitas ao mesmo tempo, mas que nao sao
ricas.

Finalmente, ha pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquegamos que ha pessoas
que nao sdo nada.

Em um universo de 41 pessoas, sabe-se que 7 sao bonitas.

11 sdo ricas e bonitas.

6 sdo bonitas e charmosas.

5 sdo apenas charmosas. Finalmente, 9 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades 7

H |

4 Considere um problema onde ha diversas preferéncias.
laranja 4.

Gostam s6 de morango 8.

Gostam s6 de banana 9.

Gostam sé de abacaxi 7.

Gostam de laranja+morango 10.

Gostam de laranja+abacaxi 13.

Gostam de laranja4+morango+abacaxi 12.
Gostam de banana-+abacaxi 6.

Gostam de banana+morango 10.

Gostam de morango+banana+abacaxi 15.
Gostam de morango+abacaxi 14.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:

(a) Quantos gostam de laranja ?

(b) Quantos gostam de morango?

(c) Quantos gostam de banana ?

E finalmente (d) Quantos gostam de abacaxi ?

Gostam sé de

a b c d

5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nédo se discute).
Gostam sé de truco 7.

Gostam s6 de escopa 5.

Gostam s6 de cacheta 7.

Gostam sé de buraco 7.

Gostam s6 de poquer 5.

Gostam sé de tranca 5.

Gostam de truco + escopa 9.

Gostam de escopa + cacheta 5.

Gostam de cacheta + buraco 5.

Gostam de buraco + poquer 8.

Gostam de poquer + tranca 7.

Gostam de truco + tranca 6.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de truco ?

(b) Quantos gostam de escopa?

(c) Quantos gostam de cacheta ?

(d) Quantos gostam de buraco?

(e) Quantos gostam de poquer ?

E finalmente (f) Quantos gostam de tranca ?

a b c d e f
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Pratica em conjuntos

Exemplo 1 Seja o texto descritivo: Qualquer caderno é prazeiroso ou
é cansativo ou ambos. Nenhum caderno cansativo é caderno caro. Todo ca-
derno caro é caderno prazeiroso e nenhum caro é cansativo. H& mais (ou
igual) cadernos prazeirosos do que cadernos caros. Todo caderno 1util é ca-
derno cansativo e nenhum 1til é prazeiroso.

Daqui: Algum caderno cansativo é caderno prazeiroso. —V

Algum caderno prazeiroso é caderno cansativo.—V

Exemplo 2 Existe uma revenda de iates atuando em nossa cidade. Ali,
iates sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. S&o eles: an-
cora, plataforma-saltos e circuito-tv. Em um levantamento de 42 vendas de
iates, descobriu-se que: 27 tinham &ancora, 27 tinham plataforma-saltos e 21
tinham circuito-tv. Jd os que tinham &ancora + circuito-tv eram 16. Os que
tinham ancora + plataforma-saltos eram 15. Os que tinham plataforma-saltos
~+ circuito-tv eram 11. Finalmente os 3 opcionais estavam em 7.
Pergunta-se: Quantos tém: (a) sé circuito-tv?; (b) apenas ancora?; (c) s6
plataforma-saltos? (d) plataforma-saltos e circuito-tv mas néo ancora?; (e)
ancora e plataforma-saltos mas nao circuito-tv?; (f) Apenas um opcional ?;
(g) Pelo menos um opcional ? e (h) Nenhum opcional ? Resposta — 1 3 8 4
8 12 40 2.

Exemplo 3 As pessoas podem ser qualificadas como coxas, paranistas e
atleticanas. Neste exemplo, todas as pessoas atleticanas sdo também coxas.
Ha pessoas que sdo sé coxas e também ha pessoas que sdo s6 paranistas. Ha
pessoas que sdo paranistas e coxas ao mesmo tempo, mas que nao sio atleti-
canas. Finalmente, hd pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquecamos que ha
pessoas que nao sao nada. Em um universo de 48 pessoas, sabe-se que 4 sdo
coxas. 8 sdo atleticanas e coxas. 8 sdo coxas e paranistas. 12 sdo apenas
paranistas. Finalmente, 10 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades 7 — 6

Exemplo 4 Considere um problema onde hé diversas preferéncias. Gos-
tam sé de discurso 9. Gostam sé de conversa 4. Gostam s6 de mondlogo
10. Gostam sé de bate-boca 6. Gostam de discurso+conversa 10. Gostam de
discurso+bate-boca 15. Gostam de discurso+conversa+bate-boca 13. Gos-
tam de mondlogo+bate-boca 14. Gostam de mondlogo+conversa 8. Gostam
de conversa+mondlogo+bate-boca 11. Gostam de conversa+bate-boca 8.
Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de discurso
? (b) Quantos gostam de conversa? (c) Quantos gostam de mondlogo ? E
finalmente (d) Quantos gostam de bate-boca ? — 47 54 43 67.

Exemplo 5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto néo
se discute). Gostam s6 de laranja 8. Gostam s6 de morango 6. Gostam sé de
banana 9. Gostam sé de abacaxi 6. Gostam sé de mimosa 9. Gostam s6 de
coco 6. Gostam de laranja + morango 7. Gostam de morango + banana 4.
Gostam de banana + abacaxi 5. Gostam de abacaxi + mimosa 5. Gostam de
mimosa + coco 5. Gostam de laranja + coco 7.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de laranja
? (b) Quantos gostam de morango? (c) Quantos gostam de banana ? (d)
Quantos gostam de abacaxi? (e) Quantos gostam de mimosa ? E finalmente
(f) Quantos gostam de coco ? — 22 17 18 16 19 18.

I¥" Para vocé fazer

1 No exercicio a seguir, um determinado universo estd descrito por algumas
frases, a saber: Qualquer livro é caro ou é popular ou ambos. Todo livro in-
teressante é livro caro e nenhum interessante é popular. Todo livro complexo
é livro popular e nenhum complexo é caro. Algum livro popular é livro caro.
Algum livro caro é livro popular.

A seguir, sao apresentadas 10 frases que podem ser V ou F baseadas nas
afirmagoes feitas acima. Eis as frases:

1. Algum livro complexo é livro popular.

2. Nenhum livro complexo é livro caro.

3. Nao ha menos livros populares do que livros complexos.

4. Nenhum livro popular é livro interessante.

5. Pode haver um livro complexo que é livro caro.

6. Pode haver um livro popular que é livro caro.

7. Pode haver um livro caro que ¢ livro popular.

8. Pode haver um livro complexo que é livro interessante.

9. Nenhum livro caro é livro complexo.

10. Nao ha menos livros complexos do que livros populares.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 Agora, vocé deve calcular alguns valores pedidos.

Existe uma revenda de avides atuando em nossa cidade. Ali, avides sao
vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. Sao eles: radar, trem-
pouso e GPS.

Em um levantamento de 39 vendas de avides, descobriu-se que:
21 tinham radar, 28 tinham trem-pouso e 16 tinham GPS.

J& os que tinham radar + GPS eram 6.

Os que tinham radar 4+ trem-pouso eram 13.

Os que tinham trem-pouso + GPS eram 14.

Finalmente os 3 opcionais estavam em 5.

Pergunta-se: Quantos tém:

(a) s6 GPS?; (b) apenas radar?; (c) s6 trem-pouso?; (d) trem-pouso e GPS
mas nao radar?; (e) radar e trem-pouso mas nao GPS?; (f) Apenas um opci-
onal ?7; (g) Pelo menos um opcional ? e (h) Nenhum opcional ?

a b C d e f g h

3 As pessoas podem ser qualificadas como vermelhas, azuis e verdes.

Neste exemplo, todas as pessoas verdes sdo também vermelhas.

H4& pessoas que sdo s6 vermelhas e também hé pessoas que sdo sé azuis.

H4& pessoas que sdo azuis e vermelhas ao mesmo tempo, mas que nao sao ver-
des.

Finalmente, ha pessoas que sao as 3 coisas. Nao esquecamos que ha pessoas
que nao sdo nada.

Em um universo de 43 pessoas, sabe-se que 7 sao vermelhas.

5 sdo verdes e vermelhas.

9 sdo vermelhas e azuis.

6 sdo apenas azuis. Finalmente, 10 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades ?

H |

4 Considere um problema onde ha diversas preferéncias.
truco 8.

Gostam s6 de escopa 15.

Gostam s6 de cacheta 8.

Gostam s6 de buraco 9.

Gostam de truco+escopa 7.

Gostam de truco+buraco 13.

Gostam de truco+escopa+buraco 9.

Gostam de cacheta-+buraco 6.

Gostam de cacheta+escopa 11.

Gostam de escopa-+cacheta+buraco 14.
Gostam de escopa+buraco 14.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de truco ?

(b) Quantos gostam de escopa?

(¢) Quantos gostam de cacheta ?

E finalmente (d) Quantos gostam de buraco 7

a b c d

Gostam sé de

5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nao se discute).
Gostam sé6 de curitiba 4.

Gostam s6 de londrina 9.

Gostam s6 de maringa 8.

Gostam s6 de lapa 5.

Gostam s6 de paranagud 6.

Gostam s6 de cascavel 7.

Gostam de curitiba + londrina 9.

Gostam de londrina + maringa 5.

Gostam de maringa + lapa 5.

Gostam de lapa + paranagud 7.

Gostam de paranagud + cascavel 8.

Gostam de curitiba + cascavel 9.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:

(a) Quantos gostam de curitiba ?

(b) Quantos gostam de londrina?

(c) Quantos gostam de maringa ?

(d) Quantos gostam de lapa?

(e) Quantos gostam de paranagud ?

E finalmente (f) Quantos gostam de cascavel ?

a b c d e f
305-76032 - /



UFPR-UP-UTFPR-PUC/Pr — 24/06/2024 - 09:49:41.7

Prof Dr P Kantek (pkantek@gmail.com)

Pratica em conjuntos VIVX120a, V: 2.09 76049 FELIPE JESMIEL LEITE
24FRO305 - 6 / /

Pratica em conjuntos

Exemplo 1 Seja o texto descritivo: Qualquer caderno é prazeiroso ou
é cansativo ou ambos. Nenhum caderno cansativo é caderno caro. Todo ca-
derno caro é caderno prazeiroso e nenhum caro é cansativo. H& mais (ou
igual) cadernos prazeirosos do que cadernos caros. Todo caderno 1util é ca-
derno cansativo e nenhum 1til é prazeiroso.

Daqui: Algum caderno cansativo é caderno prazeiroso. —V

Algum caderno prazeiroso é caderno cansativo.—V

EXEmplO 2 Existe uma revenda de iates atuando em nossa cidade. Ali,
iates sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. S&do eles: an-
cora, plataforma-saltos e circuito-tv. Em um levantamento de 42 vendas de
iates, descobriu-se que: 27 tinham &ancora, 27 tinham plataforma-saltos e 21
tinham circuito-tv. Ja os que tinham &ancora + circuito-tv eram 16. Os que
tinham ancora + plataforma-saltos eram 15. Os que tinham plataforma-saltos
+ circuito-tv eram 11. Finalmente os 3 opcionais estavam em 7.
Pergunta-se: Quantos tém: (a) sé circuito-tv?; (b) apenas ancora?; (c) s6
plataforma-saltos? (d) plataforma-saltos e circuito-tv mas ndo ancora?; (e)
ancora e plataforma-saltos mas nao circuito-tv?; (f) Apenas um opcional ?;
(g) Pelo menos um opcional ? e (h) Nenhum opcional ? Resposta — 1 3 8 4
8 12 40 2.

Exemplo 3 As pessoas podem ser qualificadas como coxas, paranistas e
atleticanas. Neste exemplo, todas as pessoas atleticanas sdo também coxas.
Ha pessoas que sdao s6 coxas e também ha pessoas que sdo s6 paranistas. Ha
pessoas que sdo paranistas e coxas ao mesmo tempo, mas que nao sdo atleti-
canas. Finalmente, hd pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquegamos que ha
pessoas que nao sao nada. Em um universo de 48 pessoas, sabe-se que 4 sdo
coxas. 8 sdo atleticanas e coxas. 8 sdo coxas e paranistas. 12 sdo apenas
paranistas. Finalmente, 10 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades ? — 6

Exemplo 4  Considere um problema onde ha diversas preferéncias. Gos-
tam sé de discurso 9. Gostam s6 de conversa 4. Gostam sé de mondlogo
10. Gostam sé de bate-boca 6. Gostam de discurso+conversa 10. Gostam de
discurso+bate-boca 15. Gostam de discurso+4-conversa-+bate-boca 13. Gos-
tam de mondlogo+bate-boca 14. Gostam de mondlogo+conversa 8. Gostam
de conversa+mondlogo+bate-boca 11. Gostam de conversa+bate-boca 8.
Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de discurso
? (b) Quantos gostam de conversa? (c) Quantos gostam de mondlogo ? E
finalmente (d) Quantos gostam de bate-boca ? — 47 54 43 67.

Exemplo 5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nao
se discute). Gostam sé de laranja 8. Gostam s6 de morango 6. Gostam sé de
banana 9. Gostam sé de abacaxi 6. Gostam sé de mimosa 9. Gostam s6 de
coco 6. Gostam de laranja + morango 7. Gostam de morango + banana 4.
Gostam de banana + abacaxi 5. Gostam de abacaxi + mimosa 5. Gostam de
mimosa + coco 5. Gostam de laranja + coco 7.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de laranja
? (b) Quantos gostam de morango? (c) Quantos gostam de banana 7 (d)
Quantos gostam de abacaxi? (e) Quantos gostam de mimosa ? E finalmente
(f) Quantos gostam de coco ? — 22 17 18 16 19 18.

I¥” Para vocé fazer

1 No exercicio a seguir, um determinado universo estd descrito por algumas
frases, a saber: Qualquer software é prazeiroso ou é grande ou ambos. Todo
software popular é software prazeiroso e nenhum popular é grande. Todo soft-
ware bonito é software grande e nenhum bonito é prazeiroso. Algum software
grande é software prazeiroso. Algum software prazeiroso é software grande.

A seguir, sdo apresentadas 10 frases que podem ser V ou F baseadas nas
afirmacgoes feitas acima. Eis as frases:

. Pode haver um software bonito que é software prazeiroso.

1

2. Pode haver um software grande que é software prazeiroso.

3. Pode haver um software bonito que é software popular.

4. Nao ha menos softwares grandes do que softwares bonitos.

5. Nenhum software bonito é software grande.

6. Pode haver um software prazeiroso que é software bonito.

7. H4 mais (ou igual) softwares prazeirosos do que softwares grandes.
8. Nenhum software grande é software popular.

9. Nenhum software popular é software bonito.

10. Pode haver um software grande que é software popular.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 Agora, vocé deve calcular alguns valores pedidos.

Existe uma revenda de cdmeras atuando em nossa cidade. Ali, caAme-
ras sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. Sao eles: zoom,
disparador-automatico e pau-selfie.

Em um levantamento de 34 vendas de cameras, descobriu-se que:

11 tinham zoom, 21 tinham disparador-automético e 19 tinham pau-selfie.
Ja os que tinham zoom + pau-selfie eram 4.

Os que tinham zoom + disparador-automaético eram 8.

Os que tinham disparador-automético 4+ pau-selfie eram 11.

Finalmente os 3 opcionais estavam em 3.

Pergunta-se: Quantos tém:

(a) sé6 pau-selfie?; (b) apenas zoom?; (c) sé disparador-automético?; (d)
disparador-automético e pau-selfie mas nao zoom?; (e) zoom e disparador-
automéatico mas nao pau-selfie?; (f) Apenas um opcional ?; (g) Pelo menos
um opcional ? e (h) Nenhum opcional ?

a b c d e f g h

3 As pessoas podem ser qualificadas como bonitas, charmosas e ricas.
Neste exemplo, todas as pessoas ricas sdo também bonitas.

Ha pessoas que sdo s6 bonitas e também ha pessoas que sdo s6 charmosas.
Ha pessoas que sdo charmosas e bonitas ao mesmo tempo, mas que nao sao
ricas.

Finalmente, ha pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquecamos que ha pessoas
que nao sao nada.

Em um universo de 52 pessoas, sabe-se que 5 sdao bonitas.

11 s&o ricas e bonitas.

11 sdo bonitas e charmosas.

9 sdo apenas charmosas. Finalmente, 4 nao sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades ?

H |

4 Considere um problema onde ha diversas preferéncias.
curitiba 6.

Gostam s6 de londrina 10.

Gostam sé de maringa 7.

Gostam sé de lapa 15.

Gostam de curitiba+londrina 9.

Gostam de curitiba+lapa 7.

Gostam de curitiba+londrina+lapa 7.
Gostam de maringa+lapa 15.

Gostam de maringa+londrina 13.

Gostam de londrina+maringa+lapa 8.
Gostam de londrina+lapa 6.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de curitiba ?

(b) Quantos gostam de londrina?

(c) Quantos gostam de maringa ?

E finalmente (d) Quantos gostam de lapa ?

Gostam sé de

a b c d

5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nédo se discute).
Gostam s6 de arroz 5.

Gostam sé de feijao 9.

Gostam s6 de carne 4.

Gostam s6 de salada 6.

Gostam s6 de bucho 7.

Gostam s6 de farofa 6.

Gostam de arroz + feijao 4.

Gostam de feijao 4+ carne 5.

Gostam de carne + salada 9.

Gostam de salada + bucho 6.

Gostam de bucho + farofa 8.

Gostam de arroz + farofa 6.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de arroz ?

(b) Quantos gostam de feijao?

(c) Quantos gostam de carne ?

(d) Quantos gostam de salada?

(e) Quantos gostam de bucho ?

E finalmente (f) Quantos gostam de farofa ?

a b c d e f
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Pratica em conjuntos

Exemplo 1 Seja o texto descritivo: Qualquer caderno é prazeiroso ou
é cansativo ou ambos. Nenhum caderno cansativo é caderno caro. Todo ca-
derno caro é caderno prazeiroso e nenhum caro é cansativo. H& mais (ou
igual) cadernos prazeirosos do que cadernos caros. Todo caderno 1util é ca-
derno cansativo e nenhum 1til é prazeiroso.

Daqui: Algum caderno cansativo é caderno prazeiroso. —V

Algum caderno prazeiroso é caderno cansativo.—V

Exemplo 2 Existe uma revenda de iates atuando em nossa cidade. Ali,
iates sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. S&o eles: an-
cora, plataforma-saltos e circuito-tv. Em um levantamento de 42 vendas de
iates, descobriu-se que: 27 tinham &ancora, 27 tinham plataforma-saltos e 21
tinham circuito-tv. Jd os que tinham &ancora + circuito-tv eram 16. Os que
tinham ancora + plataforma-saltos eram 15. Os que tinham plataforma-saltos
~+ circuito-tv eram 11. Finalmente os 3 opcionais estavam em 7.
Pergunta-se: Quantos tém: (a) sé circuito-tv?; (b) apenas ancora?; (c) s6
plataforma-saltos? (d) plataforma-saltos e circuito-tv mas néo ancora?; (e)
ancora e plataforma-saltos mas nao circuito-tv?; (f) Apenas um opcional ?;
(g) Pelo menos um opcional ? e (h) Nenhum opcional ? Resposta — 1 3 8 4
8 12 40 2.

Exemplo 3 As pessoas podem ser qualificadas como coxas, paranistas e
atleticanas. Neste exemplo, todas as pessoas atleticanas sdo também coxas.
Ha pessoas que sdo sé coxas e também ha pessoas que sdo s6 paranistas. Ha
pessoas que sdo paranistas e coxas ao mesmo tempo, mas que nao sio atleti-
canas. Finalmente, hd pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquecamos que ha
pessoas que nao sao nada. Em um universo de 48 pessoas, sabe-se que 4 sdo
coxas. 8 sdo atleticanas e coxas. 8 sdo coxas e paranistas. 12 sdo apenas
paranistas. Finalmente, 10 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades 7 — 6

Exemplo 4 Considere um problema onde hé diversas preferéncias. Gos-
tam sé de discurso 9. Gostam sé de conversa 4. Gostam s6 de mondlogo
10. Gostam sé de bate-boca 6. Gostam de discurso+conversa 10. Gostam de
discurso+bate-boca 15. Gostam de discurso+conversa+bate-boca 13. Gos-
tam de mondlogo+bate-boca 14. Gostam de mondlogo+conversa 8. Gostam
de conversa+mondlogo+bate-boca 11. Gostam de conversa+bate-boca 8.
Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de discurso
? (b) Quantos gostam de conversa? (c) Quantos gostam de mondlogo ? E
finalmente (d) Quantos gostam de bate-boca ? — 47 54 43 67.

Exemplo 5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto néo
se discute). Gostam s6 de laranja 8. Gostam s6 de morango 6. Gostam sé de
banana 9. Gostam sé de abacaxi 6. Gostam sé de mimosa 9. Gostam s6 de
coco 6. Gostam de laranja + morango 7. Gostam de morango + banana 4.
Gostam de banana + abacaxi 5. Gostam de abacaxi + mimosa 5. Gostam de
mimosa + coco 5. Gostam de laranja + coco 7.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de laranja
? (b) Quantos gostam de morango? (c) Quantos gostam de banana ? (d)
Quantos gostam de abacaxi? (e) Quantos gostam de mimosa ? E finalmente
(f) Quantos gostam de coco ? — 22 17 18 16 19 18.

I¥" Para vocé fazer

1 No exercicio a seguir, um determinado universo estd descrito por algumas
frases, a saber: Qualquer caderno é prazeiroso ou é popular ou ambos. Todo
caderno 1til é caderno prazeiroso e nenhum util é popular. Todo caderno bo-
nito é caderno popular e nenhum bonito é prazeiroso. Algum caderno popular
é caderno prazeiroso. Algum caderno prazeiroso é caderno popular.

A seguir, sao apresentadas 10 frases que podem ser V ou F baseadas nas
afirmagoes feitas acima. Eis as frases:

1. Nenhum caderno 1til é caderno bonito.

2. Nenhum caderno prazeiroso é caderno bonito.

3. Pode haver um caderno bonito que é caderno prazeiroso.

4. Pode haver um caderno 1util que é caderno bonito.

5. Pode haver um caderno prazeiroso que é caderno popular.

6. Algum caderno bonito é caderno popular.

7. Pode haver um caderno bonito que é caderno util.

8. Algum caderno bonito é caderno prazeiroso.

9. Nenhum caderno bonito é caderno popular.

10. Nenhum caderno popular é caderno util.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 Agora, vocé deve calcular alguns valores pedidos.

Existe uma revenda de computadores atuando em nossa cidade. Ali, com-
putadores sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. Sao eles:
tela-plana, mouse-sem-fio e kit-multimidia.

Em um levantamento de 47 vendas de computadores, descobriu-se que:

21 tinham tela-plana, 25 tinham mouse-sem-fio e 21 tinham kit-multimidia.
Ja os que tinham tela-plana + kit-multimidia eram 7.

Os que tinham tela-plana 4+ mouse-sem-fio eram 8.

Os que tinham mouse-sem-fio + kit-multimidia eram 10.

Finalmente os 3 opcionais estavam em 2.

Pergunta-se: Quantos tém:

(a) s6 kit-multimidia?; (b) apenas tela-plana?; (c¢) s6 mouse-sem-fio?; (d)
mouse-sem-fio e kit-multimidia mas néo tela-plana?; (e) tela-plana e mouse-
sem-fio mas ndo kit-multimidia?; (f) Apenas um opcional ?; (g) Pelo menos
um opcional ? e (h) Nenhum opcional ?

a b c d e f g h

3 As pessoas podem ser qualificadas como altas, gordas e jovens.

Neste exemplo, todas as pessoas jovens sdo também altas.

H4 pessoas que sdo sé altas e também ha pessoas que sdo s6 gordas.

H4 pessoas que sdo gordas e altas ao mesmo tempo, mas que nao sdo jovens.
Finalmente, ha pessoas que sao as 3 coisas. Nao esquecamos que ha pessoas
que nao sdo nada.

Em um universo de 44 pessoas, sabe-se que 10 sdo altas.

4 sdo jovens e altas.

9 sédo altas e gordas.

3 sdo apenas gordas. Finalmente, 6 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades ?

H |

4 Considere um problema onde ha diversas preferéncias.
laranja 13.

Gostam s6 de morango 14.

Gostam s6 de banana 6.

Gostam sé de abacaxi 7.

Gostam de laranja+morango 9.

Gostam de laranjat+abacaxi 11.

Gostam de laranja+morango-+abacaxi 9.
Gostam de banana-abacaxi 4.

Gostam de banana+morango 11.

Gostam de morango+banana+abacaxi 13.
Gostam de morango-+abacaxi 4.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:

(a) Quantos gostam de laranja ?

(b) Quantos gostam de morango?

(¢) Quantos gostam de banana ?

E finalmente (d) Quantos gostam de abacaxi 7

a b c d

Gostam sé de

5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nao se discute).
Gostam sé6 de discurso 7.

Gostam s6 de conversa 7.

Gostam s6 de mondlogo 9.

Gostam s6 de bate-boca 5.

Gostam s6 de gritaria 8.

Gostam s6 de siléncio 9.

Gostam de discurso + conversa 6.

Gostam de conversa + mondlogo 6.

Gostam de mondlogo + bate-boca 5.

Gostam de bate-boca + gritaria 6.

Gostam de gritaria + siléncio 8.

Gostam de discurso + siléncio 6.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de discurso ?

(b) Quantos gostam de conversa?

(c) Quantos gostam de mondlogo ?

(d) Quantos gostam de bate-boca?

(e) Quantos gostam de gritaria ?

E finalmente (f) Quantos gostam de siléncio ?

a b c d e f
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Pratica em conjuntos

Exemplo 1 Seja o texto descritivo: Qualquer caderno é prazeiroso ou
é cansativo ou ambos. Nenhum caderno cansativo é caderno caro. Todo ca-
derno caro é caderno prazeiroso e nenhum caro é cansativo. H& mais (ou
igual) cadernos prazeirosos do que cadernos caros. Todo caderno 1util é ca-
derno cansativo e nenhum 1til é prazeiroso.

Daqui: Algum caderno cansativo é caderno prazeiroso. —V

Algum caderno prazeiroso é caderno cansativo.—V

Exemplo 2 Existe uma revenda de iates atuando em nossa cidade. Ali,
iates sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. S&o eles: an-
cora, plataforma-saltos e circuito-tv. Em um levantamento de 42 vendas de
iates, descobriu-se que: 27 tinham &ancora, 27 tinham plataforma-saltos e 21
tinham circuito-tv. Jd os que tinham &ancora + circuito-tv eram 16. Os que
tinham ancora + plataforma-saltos eram 15. Os que tinham plataforma-saltos
~+ circuito-tv eram 11. Finalmente os 3 opcionais estavam em 7.
Pergunta-se: Quantos tém: (a) sé circuito-tv?; (b) apenas ancora?; (c) s6
plataforma-saltos? (d) plataforma-saltos e circuito-tv mas néo ancora?; (e)
ancora e plataforma-saltos mas nao circuito-tv?; (f) Apenas um opcional ?;
(g) Pelo menos um opcional ? e (h) Nenhum opcional ? Resposta — 1 3 8 4
8 12 40 2.

Exemplo 3 As pessoas podem ser qualificadas como coxas, paranistas e
atleticanas. Neste exemplo, todas as pessoas atleticanas sdo também coxas.
Ha pessoas que sdo sé coxas e também ha pessoas que sdo s6 paranistas. Ha
pessoas que sdo paranistas e coxas ao mesmo tempo, mas que nao sio atleti-
canas. Finalmente, hd pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquecamos que ha
pessoas que nao sao nada. Em um universo de 48 pessoas, sabe-se que 4 sdo
coxas. 8 sdo atleticanas e coxas. 8 sdo coxas e paranistas. 12 sdo apenas
paranistas. Finalmente, 10 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades 7 — 6

Exemplo 4 Considere um problema onde hé diversas preferéncias. Gos-
tam sé de discurso 9. Gostam sé de conversa 4. Gostam s6 de mondlogo
10. Gostam sé de bate-boca 6. Gostam de discurso+conversa 10. Gostam de
discurso+bate-boca 15. Gostam de discurso+conversa+bate-boca 13. Gos-
tam de mondlogo+bate-boca 14. Gostam de mondlogo+conversa 8. Gostam
de conversa+mondlogo+bate-boca 11. Gostam de conversa+bate-boca 8.
Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de discurso
? (b) Quantos gostam de conversa? (c) Quantos gostam de mondlogo ? E
finalmente (d) Quantos gostam de bate-boca ? — 47 54 43 67.

Exemplo 5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto néo
se discute). Gostam s6 de laranja 8. Gostam s6 de morango 6. Gostam sé de
banana 9. Gostam sé de abacaxi 6. Gostam sé de mimosa 9. Gostam s6 de
coco 6. Gostam de laranja + morango 7. Gostam de morango + banana 4.
Gostam de banana + abacaxi 5. Gostam de abacaxi + mimosa 5. Gostam de
mimosa + coco 5. Gostam de laranja + coco 7.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de laranja
? (b) Quantos gostam de morango? (c) Quantos gostam de banana ? (d)
Quantos gostam de abacaxi? (e) Quantos gostam de mimosa ? E finalmente
(f) Quantos gostam de coco ? — 22 17 18 16 19 18.

I¥" Para vocé fazer

1 No exercicio a seguir, um determinado universo estd descrito por algumas
frases, a saber: Qualquer pincel é fatil ou é prazeiroso ou ambos. Todo pincel
popular é pincel fatil e nenhum popular é prazeiroso. Todo pincel cansativo é
pincel prazeiroso e nenhum cansativo é fitil. Algum pincel prazeiroso é pincel
futil. Algum pincel fatil é pincel prazeiroso.

A seguir, sao apresentadas 10 frases que podem ser V ou F baseadas nas
afirmagoes feitas acima. Eis as frases:

1. Pode haver um pincel futil que é pincel prazeiroso.

2. Nenhum pincel futil é pincel cansativo.

3. Ndo ha menos pincéis prazeirosos do que pincéis cansativos.

4. Pode haver um pincel futil que é pincel cansativo.

5. Pode haver um pincel prazeiroso que é pincel popular.

6. H4 mais (ou igual) pincéis futeis do que pincéis prazeirosos.

7. Nenhum pincel popular é pincel cansativo.

8. Pode haver um pincel cansativo que é pincel popular.

9. Nenhum pincel prazeiroso é pincel popular

10. Pode haver um pincel popular que é pincel cansativo.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 Agora, vocé deve calcular alguns valores pedidos.

Existe uma revenda de computadores atuando em nossa cidade. Ali, com-
putadores sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. Sao eles:
tela-plana, mouse-sem-fio e kit-multimidia.

Em um levantamento de 48 vendas de computadores, descobriu-se que:

25 tinham tela-plana, 30 tinham mouse-sem-fio e 29 tinham kit-multimidia.
Ja os que tinham tela-plana + kit-multimidia eram 16.

Os que tinham tela-plana 4+ mouse-sem-fio eram 18.

Os que tinham mouse-sem-fio + kit-multimidia eram 20.

Finalmente os 3 opcionais estavam em 10.

Pergunta-se: Quantos tém:

(a) s6 kit-multimidia?; (b) apenas tela-plana?; (c¢) s6 mouse-sem-fio?; (d)
mouse-sem-fio e kit-multimidia mas néo tela-plana?; (e) tela-plana e mouse-
sem-fio mas ndo kit-multimidia?; (f) Apenas um opcional ?; (g) Pelo menos
um opcional ? e (h) Nenhum opcional ?

a b c d e f g h

3 As pessoas podem ser qualificadas como vermelhas, azuis e verdes.

Neste exemplo, todas as pessoas verdes sdo também vermelhas.

Ha& pessoas que sdao s6 vermelhas e também hé pessoas que sdo sé azuis.

Ha pessoas que sao azuis e vermelhas ao mesmo tempo, mas que nao sao ver-
des.

Finalmente, ha pessoas que sdo as 3 coisas.
que nao sao nada.

Em um universo de 52 pessoas, sabe-se que 12 sdo vermelhas.
7 sdo verdes e vermelhas.

5 sdo vermelhas e azuis.

11 sdo apenas azuis. Finalmente, 6 ndo sdo nada.
Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades ?

H |

4 Considere um problema onde h4 diversas preferéncias. Gostam sé de carro
9.

Gostam s6 de moto 10.

Gostam s6 de trem 12.

Gostam sé de avidao 12.

Gostam de carro+moto 6.

Gostam de carro+aviao 14.

Gostam de carro+moto+avidao 8.

Gostam de trem+aviao 12.

Gostam de trem-+moto 4.

Gostam de moto+trem+-avido 6.

Gostam de moto+aviao 8.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de carro ?

(b) Quantos gostam de moto?

(c) Quantos gostam de trem 7

E finalmente (d) Quantos gostam de avidao ?

a b c d

Nao esquecamos que ha pessoas

5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nédo se discute).
Gostam s6 de arroz 7.

Gostam sé de feijao 9.

Gostam s6 de carne 9.

Gostam s6 de salada 9.

Gostam s6 de bucho 8.

Gostam s6 de farofa 5.

Gostam de arroz + feijao 7.

Gostam de feijao 4+ carne 4.

Gostam de carne + salada 4.

Gostam de salada + bucho 8.

Gostam de bucho + farofa 5.

Gostam de arroz + farofa 4.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de arroz ?

(b) Quantos gostam de feijao?

(c) Quantos gostam de carne ?

(d) Quantos gostam de salada?

(e) Quantos gostam de bucho ?

E finalmente (f) Quantos gostam de farofa ?

a b c d e f
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(a) s6 radar?; (b) apenas escada-retratil?; (c) sé aquecimento?; (d) aqueci-
mento e radar mas nao escada-retratil?; (e) escada-retrétil e aquecimento mas
nédo radar?; (f) Apenas um opcional ?; (g) Pelo menos um opcional ? e (h)
Nenhum opcional ?

Pratica em conjuntos

Exemplo 1 Seja o texto descritivo: Qualquer caderno é prazeiroso ou
é cansativo ou ambos. Nenhum caderno cansativo é caderno caro. Todo ca-
derno caro é caderno prazeiroso e nenhum caro é cansativo. H& mais (ou
igual) cadernos prazeirosos do que cadernos caros. Todo caderno 1util é ca-
derno cansativo e nenhum 1til é prazeiroso.

Daqui: Algum caderno cansativo é caderno prazeiroso. —V

Algum caderno prazeiroso é caderno cansativo.—V

EXEmplO 2 Existe uma revenda de iates atuando em nossa cidade. Ali,
iates sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. S&do eles: an-
cora, plataforma-saltos e circuito-tv. Em um levantamento de 42 vendas de
iates, descobriu-se que: 27 tinham &ancora, 27 tinham plataforma-saltos e 21
tinham circuito-tv. Ja os que tinham &ancora + circuito-tv eram 16. Os que
tinham ancora + plataforma-saltos eram 15. Os que tinham plataforma-saltos
+ circuito-tv eram 11. Finalmente os 3 opcionais estavam em 7.
Pergunta-se: Quantos tém: (a) sé circuito-tv?; (b) apenas ancora?; (c) s6
plataforma-saltos? (d) plataforma-saltos e circuito-tv mas ndo ancora?; (e)
ancora e plataforma-saltos mas nao circuito-tv?; (f) Apenas um opcional ?;
(g) Pelo menos um opcional ? e (h) Nenhum opcional ? Resposta — 1 3 8 4
8 12 40 2.

Exemplo 3 As pessoas podem ser qualificadas como coxas, paranistas e
atleticanas. Neste exemplo, todas as pessoas atleticanas sdo também coxas.
Ha pessoas que sdao s6 coxas e também ha pessoas que sdo s6 paranistas. Ha
pessoas que sdo paranistas e coxas ao mesmo tempo, mas que nao sdo atleti-
canas. Finalmente, hd pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquegamos que ha
pessoas que nao sao nada. Em um universo de 48 pessoas, sabe-se que 4 sdo
coxas. 8 sdo atleticanas e coxas. 8 sdo coxas e paranistas. 12 sdo apenas
paranistas. Finalmente, 10 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades ? — 6

Exemplo 4  Considere um problema onde ha diversas preferéncias. Gos-
tam sé de discurso 9. Gostam s6 de conversa 4. Gostam sé de mondlogo
10. Gostam sé de bate-boca 6. Gostam de discurso+conversa 10. Gostam de
discurso+bate-boca 15. Gostam de discurso+4-conversa-+bate-boca 13. Gos-
tam de mondlogo+bate-boca 14. Gostam de mondlogo+conversa 8. Gostam
de conversa+mondlogo+bate-boca 11. Gostam de conversa+bate-boca 8.
Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de discurso
? (b) Quantos gostam de conversa? (c) Quantos gostam de mondlogo ? E
finalmente (d) Quantos gostam de bate-boca ? — 47 54 43 67.

Exemplo 5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nao
se discute). Gostam sé de laranja 8. Gostam s6 de morango 6. Gostam sé de
banana 9. Gostam sé de abacaxi 6. Gostam sé de mimosa 9. Gostam s6 de
coco 6. Gostam de laranja + morango 7. Gostam de morango + banana 4.
Gostam de banana + abacaxi 5. Gostam de abacaxi + mimosa 5. Gostam de
mimosa + coco 5. Gostam de laranja + coco 7.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de laranja
? (b) Quantos gostam de morango? (c) Quantos gostam de banana 7 (d)
Quantos gostam de abacaxi? (e) Quantos gostam de mimosa ? E finalmente
(f) Quantos gostam de coco ? — 22 17 18 16 19 18.

I¥” Para vocé fazer

1 No exercicio a seguir, um determinado universo estd descrito por algumas
frases, a saber: Qualquer pincel é bonito ou é agradédvel ou ambos. Todo pincel
interessante é pincel bonito e nenhum interessante é agraddavel. Todo pincel
legal é pincel agraddavel e nenhum legal é bonito. Algum pincel agradavel é
pincel bonito. Algum pincel bonito é pincel agradavel.

A seguir, sdo apresentadas 10 frases que podem ser V ou F baseadas nas
afirmacgoes feitas acima. Eis as frases:

1. Pode haver um pincel bonito que é pincel legal.

2. Nenhum pincel legal é pincel bonito.

3. Algum pincel legal é pincel bonito.

4. Nenhum pincel legal é pincel agradavel.

5. Nenhum pincel interessante é pincel legal.

6. H4 mais (ou igual) pincéis bonitos do que pincéis agraddveis.

7. Pode haver um pincel interessante que é pincel legal.

8. Pode haver um pincel agradavel que é pincel bonito.

9. Nao ha menos pincéis agradaveis do que pincéis legais.

10. Pode haver um pincel agradavel que é pincel interessante.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 Agora, vocé deve calcular alguns valores pedidos.

Existe uma revenda de helicépteros atuando em nossa cidade. Ali, he-
licopteros sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. Sao eles:
escada-retratil, aquecimento e radar.

Em um levantamento de 40 vendas de helicépteros, descobriu-se que:
21 tinham escada-retratil, 26 tinham aquecimento e 24 tinham radar.
J& os que tinham escada-retratil + radar eram 11.

Os que tinham escada-retratil + aquecimento eram 13.

Os que tinham aquecimento + radar eram 13.

Finalmente os 3 opcionais estavam em 4.

Pergunta-se: Quantos tém:

a b c d e f g h

3 As pessoas podem ser qualificadas como altas, gordas e jovens.

Neste exemplo, todas as pessoas jovens sdo também altas.

Ha pessoas que sdo sé altas e também ha pessoas que sdo sé gordas.

Ha& pessoas que sdo gordas e altas ao mesmo tempo, mas que ndao sdo jovens.
Finalmente, ha pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquegamos que hé pessoas
que nao sdo nada.

Em um universo de 40 pessoas, sabe-se que 6 sdo altas.

9 sdo jovens e altas.

3 sdo altas e gordas.

11 sdo apenas gordas. Finalmente, 4 ndo sao nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades 7

H |

4 Considere um problema onde ha diversas preferéncias.
laranja 6.

Gostam s6 de morango 8.

Gostam sé de banana 7.

Gostam s6 de abacaxi 5.

Gostam de laranja+morango 8.

Gostam de laranjatabacaxi 12.

Gostam de laranja+morango+abacaxi 15.
Gostam de banana-abacaxi 5.

Gostam de banana+morango 8.

Gostam de morango+banana+abacaxi 13.
Gostam de morango+abacaxi 7.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:

(a) Quantos gostam de laranja ?

(b) Quantos gostam de morango?

(c) Quantos gostam de banana ?

E finalmente (d) Quantos gostam de abacaxi ?

a b c d

Gostam sé6 de

5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nédo se discute).
Gostam sé de truco 7.

Gostam sé de escopa 7.

Gostam sé de cacheta 5.

Gostam s6 de buraco 4.

Gostam sé de poquer 9.

Gostam sé de tranca 6.

Gostam de truco + escopa 6.

Gostam de escopa + cacheta 6.

Gostam de cacheta 4+ buraco 6.

Gostam de buraco + poquer 8.

Gostam de poquer + tranca 5.

Gostam de truco + tranca 8.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de truco ?

(b) Quantos gostam de escopa?

(¢) Quantos gostam de cacheta 7

(d) Quantos gostam de buraco?

(e) Quantos gostam de poquer ?

E finalmente (f) Quantos gostam de tranca ?

a b c d e f
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Pratica em conjuntos

Exemplo 1 Seja o texto descritivo: Qualquer caderno é prazeiroso ou
é cansativo ou ambos. Nenhum caderno cansativo é caderno caro. Todo ca-
derno caro é caderno prazeiroso e nenhum caro é cansativo. H& mais (ou
igual) cadernos prazeirosos do que cadernos caros. Todo caderno 1util é ca-
derno cansativo e nenhum 1til é prazeiroso.

Daqui: Algum caderno cansativo é caderno prazeiroso. —V

Algum caderno prazeiroso é caderno cansativo.—V

EXEmplO 2 Existe uma revenda de iates atuando em nossa cidade. Ali,
iates sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. S&do eles: an-
cora, plataforma-saltos e circuito-tv. Em um levantamento de 42 vendas de
iates, descobriu-se que: 27 tinham &ancora, 27 tinham plataforma-saltos e 21
tinham circuito-tv. Ja os que tinham &ancora + circuito-tv eram 16. Os que
tinham ancora + plataforma-saltos eram 15. Os que tinham plataforma-saltos
+ circuito-tv eram 11. Finalmente os 3 opcionais estavam em 7.
Pergunta-se: Quantos tém: (a) sé circuito-tv?; (b) apenas ancora?; (c) s6
plataforma-saltos? (d) plataforma-saltos e circuito-tv mas ndo ancora?; (e)
ancora e plataforma-saltos mas nao circuito-tv?; (f) Apenas um opcional ?;
(g) Pelo menos um opcional ? e (h) Nenhum opcional ? Resposta — 1 3 8 4
8 12 40 2.

Exemplo 3 As pessoas podem ser qualificadas como coxas, paranistas e
atleticanas. Neste exemplo, todas as pessoas atleticanas sdo também coxas.
Ha pessoas que sdao s6 coxas e também ha pessoas que sdo s6 paranistas. Ha
pessoas que sdo paranistas e coxas ao mesmo tempo, mas que nao sdo atleti-
canas. Finalmente, hd pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquegamos que ha
pessoas que nao sao nada. Em um universo de 48 pessoas, sabe-se que 4 sdo
coxas. 8 sdo atleticanas e coxas. 8 sdo coxas e paranistas. 12 sdo apenas
paranistas. Finalmente, 10 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades ? — 6

Exemplo 4  Considere um problema onde ha diversas preferéncias. Gos-
tam sé de discurso 9. Gostam s6 de conversa 4. Gostam sé de mondlogo
10. Gostam sé de bate-boca 6. Gostam de discurso+conversa 10. Gostam de
discurso+bate-boca 15. Gostam de discurso+4-conversa-+bate-boca 13. Gos-
tam de mondlogo+bate-boca 14. Gostam de mondlogo+conversa 8. Gostam
de conversa+mondlogo+bate-boca 11. Gostam de conversa+bate-boca 8.
Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de discurso
? (b) Quantos gostam de conversa? (c) Quantos gostam de mondlogo ? E
finalmente (d) Quantos gostam de bate-boca ? — 47 54 43 67.

Exemplo 5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nao
se discute). Gostam sé de laranja 8. Gostam s6 de morango 6. Gostam sé de
banana 9. Gostam sé de abacaxi 6. Gostam sé de mimosa 9. Gostam s6 de
coco 6. Gostam de laranja + morango 7. Gostam de morango + banana 4.
Gostam de banana + abacaxi 5. Gostam de abacaxi + mimosa 5. Gostam de
mimosa + coco 5. Gostam de laranja + coco 7.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de laranja
? (b) Quantos gostam de morango? (c) Quantos gostam de banana 7 (d)
Quantos gostam de abacaxi? (e) Quantos gostam de mimosa ? E finalmente
(f) Quantos gostam de coco ? — 22 17 18 16 19 18.

I¥” Para vocé fazer

1 No exercicio a seguir, um determinado universo estd descrito por algumas
frases, a saber: Qualquer pincel é agradavel ou é caro ou ambos. Todo pincel
interessante é pincel agraddvel e nenhum interessante é caro. Todo pincel
legal é pincel caro e nenhum legal é agradavel. Algum pincel caro é pincel
agradédvel. Algum pincel agradédvel é pincel caro.

A seguir, sdo apresentadas 10 frases que podem ser V ou F baseadas nas
afirmacgoes feitas acima. Eis as frases:

1. Pode haver um pincel agradédvel que é pincel legal.

2. Nenhum pincel interessante é pincel legal.

3. Pode haver um pincel interessante que é pincel caro.

4. Algum pincel legal é pincel agradavel.

5. Pode haver um pincel interessante que é pincel legal.

6. Pode haver um pincel agradavel que é pincel caro.

7. Nenhum pincel legal é pincel agradéavel.

8. Nao ha menos pincéis legais do que pincéis caros.

9. H4 mais (ou igual) pincéis agradaveis do que pincéis caros.

10. Pode haver um pincel legal que é pincel agradével.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 Agora, vocé deve calcular alguns valores pedidos.

Existe uma revenda de computadores atuando em nossa cidade. Ali, com-
putadores sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. Sao eles:
tela-plana, mouse-sem-fio e kit-multimidia.

Em um levantamento de 40 vendas de computadores, descobriu-se que:

21 tinham tela-plana, 17 tinham mouse-sem-fio e 17 tinham kit-multimidia.
Ja os que tinham tela-plana + kit-multimidia eram 11.

Os que tinham tela-plana 4+ mouse-sem-fio eram 6.

Os que tinham mouse-sem-fio + kit-multimidia eram 8.

Finalmente os 3 opcionais estavam em 5.

Pergunta-se: Quantos tém:

(a) s6 kit-multimidia?; (b) apenas tela-plana?; (c¢) s6 mouse-sem-fio?; (d)
mouse-sem-fio e kit-multimidia mas néo tela-plana?; (e) tela-plana e mouse-
sem-fio mas ndo kit-multimidia?; (f) Apenas um opcional ?; (g) Pelo menos
um opcional ? e (h) Nenhum opcional ?

a b c d e f g h

3 As pessoas podem ser qualificadas como vermelhas, azuis e verdes.

Neste exemplo, todas as pessoas verdes sdo também vermelhas.

Ha& pessoas que sdao s6 vermelhas e também hé pessoas que sdo sé azuis.

Ha pessoas que sao azuis e vermelhas ao mesmo tempo, mas que nao sao ver-
des.

Finalmente, ha pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquecamos que ha pessoas
que nao sao nada.

Em um universo de 38 pessoas, sabe-se que 3 sao vermelhas.

4 sdo verdes e vermelhas.

5 sdo vermelhas e azuis.

7 sao apenas azuis. Finalmente, 12 ndo sao nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades ?

H |

4 Considere um problema onde h4 diversas preferéncias. Gostam sé de carro
5.

Gostam s6 de moto 7.

Gostam s6 de trem 12.

Gostam sé de avidao 10.

Gostam de carro+moto 11.

Gostam de carro+aviao 13.

Gostam de carro+moto+avidao 15.

Gostam de trem+aviao 12.

Gostam de trem-+moto 4.

Gostam de moto+trem+-avido 4.

Gostam de moto+aviao 4.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de carro ?

(b) Quantos gostam de moto?

(c) Quantos gostam de trem 7

E finalmente (d) Quantos gostam de avidao ?

a b c d

5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nédo se discute).
Gostam s6 de arroz 4.

Gostam sé de feijao 9.

Gostam s6 de carne 4.

Gostam s6 de salada 4.

Gostam s6 de bucho 4.

Gostam s6 de farofa 6.

Gostam de arroz + feijao 8.

Gostam de feijao 4+ carne 5.

Gostam de carne + salada 7.

Gostam de salada + bucho 8.

Gostam de bucho + farofa 5.

Gostam de arroz + farofa 8.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de arroz ?

(b) Quantos gostam de feijao?

(c) Quantos gostam de carne ?

(d) Quantos gostam de salada?

(e) Quantos gostam de bucho ?

E finalmente (f) Quantos gostam de farofa ?

a b c d e f
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Pratica em conjuntos

Exemplo 1 Seja o texto descritivo: Qualquer caderno é prazeiroso ou
é cansativo ou ambos. Nenhum caderno cansativo é caderno caro. Todo ca-
derno caro é caderno prazeiroso e nenhum caro é cansativo. H& mais (ou
igual) cadernos prazeirosos do que cadernos caros. Todo caderno 1util é ca-
derno cansativo e nenhum 1til é prazeiroso.

Daqui: Algum caderno cansativo é caderno prazeiroso. —V

Algum caderno prazeiroso é caderno cansativo.—V

EXEmplO 2 Existe uma revenda de iates atuando em nossa cidade. Ali,
iates sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. S&do eles: an-
cora, plataforma-saltos e circuito-tv. Em um levantamento de 42 vendas de
iates, descobriu-se que: 27 tinham &ancora, 27 tinham plataforma-saltos e 21
tinham circuito-tv. Ja os que tinham &ancora + circuito-tv eram 16. Os que
tinham ancora + plataforma-saltos eram 15. Os que tinham plataforma-saltos
+ circuito-tv eram 11. Finalmente os 3 opcionais estavam em 7.
Pergunta-se: Quantos tém: (a) sé circuito-tv?; (b) apenas ancora?; (c) s6
plataforma-saltos? (d) plataforma-saltos e circuito-tv mas ndo ancora?; (e)
ancora e plataforma-saltos mas nao circuito-tv?; (f) Apenas um opcional ?;
(g) Pelo menos um opcional ? e (h) Nenhum opcional ? Resposta — 1 3 8 4
8 12 40 2.

Exemplo 3 As pessoas podem ser qualificadas como coxas, paranistas e
atleticanas. Neste exemplo, todas as pessoas atleticanas sdo também coxas.
Ha pessoas que sdao s6 coxas e também ha pessoas que sdo s6 paranistas. Ha
pessoas que sdo paranistas e coxas ao mesmo tempo, mas que nao sdo atleti-
canas. Finalmente, hd pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquegamos que ha
pessoas que nao sao nada. Em um universo de 48 pessoas, sabe-se que 4 sdo
coxas. 8 sdo atleticanas e coxas. 8 sdo coxas e paranistas. 12 sdo apenas
paranistas. Finalmente, 10 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades ? — 6

Exemplo 4  Considere um problema onde ha diversas preferéncias. Gos-
tam sé de discurso 9. Gostam s6 de conversa 4. Gostam sé de mondlogo
10. Gostam sé de bate-boca 6. Gostam de discurso+conversa 10. Gostam de
discurso+bate-boca 15. Gostam de discurso+4-conversa-+bate-boca 13. Gos-
tam de mondlogo+bate-boca 14. Gostam de mondlogo+conversa 8. Gostam
de conversa+mondlogo+bate-boca 11. Gostam de conversa+bate-boca 8.
Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de discurso
? (b) Quantos gostam de conversa? (c) Quantos gostam de mondlogo ? E
finalmente (d) Quantos gostam de bate-boca ? — 47 54 43 67.

Exemplo 5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nao
se discute). Gostam sé de laranja 8. Gostam s6 de morango 6. Gostam sé de
banana 9. Gostam sé de abacaxi 6. Gostam sé de mimosa 9. Gostam s6 de
coco 6. Gostam de laranja + morango 7. Gostam de morango + banana 4.
Gostam de banana + abacaxi 5. Gostam de abacaxi + mimosa 5. Gostam de
mimosa + coco 5. Gostam de laranja + coco 7.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de laranja
? (b) Quantos gostam de morango? (c) Quantos gostam de banana 7 (d)
Quantos gostam de abacaxi? (e) Quantos gostam de mimosa ? E finalmente
(f) Quantos gostam de coco ? — 22 17 18 16 19 18.

I¥” Para vocé fazer

1 No exercicio a seguir, um determinado universo estd descrito por algumas
frases, a saber: Qualquer software é 1til ou é grande ou ambos. Todo software
fatil é software 1util e nenhum futil é grande. Todo software bonito é software
grande e nenhum bonito é util. Algum software grande é software util. Algum
software 1til é software grande.

A seguir, sdo apresentadas 10 frases que podem ser V ou F baseadas nas
afirmacgoes feitas acima. Eis as frases:

1. Nenhum software bonito é software grande.

2. Algum software bonito é software util.

3. Algum software bonito é software grande.

4. Nenhum software grande é software futil.

5. Nao ha menos softwares bonitos do que softwares grandes.

6. Nenhum software futil é software bonito.

7. Pode haver um software 1til que é software grande.

8. Nenhum software 1til é software bonito.

9. Pode haver um software bonito que é software util.

10. Pode haver um software fitil que é software grande.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 Agora, vocé deve calcular alguns valores pedidos.

Existe uma revenda de impressoras atuando em nossa cidade. Ali, im-
pressoras sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. Sao eles:
kit-color, cartucho-A3 e frente-e-verso.

Em um levantamento de 50 vendas de impressoras, descobriu-se que:
28 tinham kit-color, 24 tinham cartucho-A3 e 30 tinham frente-e-verso.
J& os que tinham kit-color + frente-e-verso eram 15.

Os que tinham kit-color + cartucho-A3 eram 13.

Os que tinham cartucho-A3 + frente-e-verso eram 13.

Finalmente os 3 opcionais estavam em 5.

Pergunta-se: Quantos tém:

(a) s6 frente-e-verso?; (b) apenas kit-color?; (c) s6 cartucho-A37; (d) cartucho-
A3 e frente-e-verso mas nao kit-color?; (e) kit-color e cartucho-A3 mas néao
frente-e-verso?; (f) Apenas um opcional ?; (g) Pelo menos um opcional ? e
(h) Nenhum opcional ?

a b c d e f g h

3 As pessoas podem ser qualificadas como bonitas, charmosas e ricas.
Neste exemplo, todas as pessoas ricas sdo também bonitas.

Ha pessoas que sdo s6 bonitas e também ha pessoas que sdo s6 charmosas.
Ha pessoas que sdo charmosas e bonitas ao mesmo tempo, mas que nao sao
ricas.

Finalmente, ha pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquecamos que ha pessoas
que nao sao nada.

Em um universo de 45 pessoas, sabe-se que 5 sdao bonitas.

8 sdo ricas e bonitas.

3 sdo bonitas e charmosas.

8 sdo apenas charmosas. Finalmente, 12 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades ?

H |

4 Considere um problema onde ha diversas preferéncias.
laranja 7.

Gostam s6 de morango 7.

Gostam s6 de banana 6.

Gostam sé de abacaxi 13.

Gostam de laranja+morango 14.

Gostam de laranja+abacaxi 13.

Gostam de laranja+morango+abacaxi 10.
Gostam de banana-+tabacaxi 11.

Gostam de banana+morango 13.

Gostam de morango+banana+abacaxi 8.
Gostam de morango+abacaxi 5.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:

(a) Quantos gostam de laranja ?

(b) Quantos gostam de morango?

(¢) Quantos gostam de banana ?

E finalmente (d) Quantos gostam de abacaxi 7

a b c d

Gostam sé de

5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nédo se discute).
Gostam s6 de carro 9.

Gostam sé de moto 7.

Gostam s6 de trem 5.

Gostam s6 de avidao 5.

Gostam s6 de carona 5.

Gostam s6 de metro 7.

Gostam de carro + moto 8.

Gostam de moto + trem 4.

Gostam de trem + aviao 7.

Gostam de aviao + carona 7.

Gostam de carona + metrd 5.

Gostam de carro + metrd 8.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de carro ?

(b) Quantos gostam de moto?

(c) Quantos gostam de trem ?

(d) Quantos gostam de aviao?

(e) Quantos gostam de carona ?

E finalmente (f) Quantos gostam de metro ?

a b c d e f
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Pratica em conjuntos

Exemplo 1 Seja o texto descritivo: Qualquer caderno é prazeiroso ou
é cansativo ou ambos. Nenhum caderno cansativo é caderno caro. Todo ca-
derno caro é caderno prazeiroso e nenhum caro é cansativo. H4 mais (ou
igual) cadernos prazeirosos do que cadernos caros. Todo caderno tutil é ca-
derno cansativo e nenhum 1til é prazeiroso.

Daqui: Algum caderno cansativo é caderno prazeiroso. —V

Algum caderno prazeiroso é caderno cansativo.—V

Exemplo 2 Existe uma revenda de iates atuando em nossa cidade. Ali,
iates sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. Sao eles: an-
cora, plataforma-saltos e circuito-tv. Em um levantamento de 42 vendas de
iates, descobriu-se que: 27 tinham ancora, 27 tinham plataforma-saltos e 21
tinham circuito-tv. J4 os que tinham ancora + circuito-tv eram 16. Os que
tinham &ncora + plataforma-saltos eram 15. Os que tinham plataforma-saltos
+ circuito-tv eram 11. Finalmente os 3 opcionais estavam em 7.
Pergunta-se: Quantos tém: (a) sé circuito-tv?; (b) apenas ancora?; (c) s6
plataforma-saltos? (d) plataforma-saltos e circuito-tv mas nao ancora?; (e)
ancora e plataforma-saltos mas nao circuito-tv?; (f) Apenas um opcional ?;
(g) Pelo menos um opcional ? e (h) Nenhum opcional ? Resposta — 1 3 8 4
8 12 40 2.

Exemplo 3 As pessoas podem ser qualificadas como coxas, paranistas e
atleticanas. Neste exemplo, todas as pessoas atleticanas sdo também coxas.
Ha& pessoas que sdo sé coxas e também ha pessoas que sdo s6 paranistas. Ha
pessoas que sdo paranistas e coxas ao mesmo tempo, mas que ndo sao atleti-
canas. Finalmente, hd pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquegamos que ha
pessoas que nao sao nada. Em um universo de 48 pessoas, sabe-se que 4 sao
coxas. 8 sdo atleticanas e coxas. 8 sdo coxas e paranistas. 12 sdo apenas
paranistas. Finalmente, 10 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades 7 — 6

Exemplo 4 Considere um problema onde hé diversas preferéncias. Gos-
tam sé de discurso 9. Gostam s6 de conversa 4. Gostam s6 de mondlogo
10. Gostam sé de bate-boca 6. Gostam de discurso+conversa 10. Gostam de
discurso+bate-boca 15. Gostam de discurso+conversa+bate-boca 13. Gos-
tam de mondlogo+bate-boca 14. Gostam de mondlogo+conversa 8. Gostam
de conversa+mondlogo+bate-boca 11. Gostam de conversa+bate-boca 8.
Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de discurso
? (b) Quantos gostam de conversa? (c) Quantos gostam de mondlogo ? E
finalmente (d) Quantos gostam de bate-boca 7 — 47 54 43 67.

Exemplo 5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto néo
se discute). Gostam sé6 de laranja 8. Gostam s6 de morango 6. Gostam sé de
banana 9. Gostam sé de abacaxi 6. Gostam s6é de mimosa 9. Gostam s6 de
coco 6. Gostam de laranja + morango 7. Gostam de morango + banana 4.
Gostam de banana + abacaxi 5. Gostam de abacaxi + mimosa 5. Gostam de
mimosa + coco 5. Gostam de laranja + coco 7.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de laranja
? (b) Quantos gostam de morango? (c) Quantos gostam de banana 7 (d)
Quantos gostam de abacaxi? (e) Quantos gostam de mimosa ? E finalmente
(f) Quantos gostam de coco ? — 22 17 18 16 19 18.

IL” Para vocé fazer

1 No exercicio a seguir, um determinado universo estd descrito por algu-
mas frases, a saber: Qualquer dicionario é cansativo ou é bonito ou ambos.
Todo dicionario complexo é dicionario cansativo e nenhum complexo € bonito.
Todo dicionario popular é diciondrio bonito e nenhum popular é cansativo.
Algum diciondrio bonito é dicionéario cansativo. Algum diciondrio cansativo
¢é dicionario bonito.

A seguir, sdo apresentadas 10 frases que podem ser V ou F baseadas nas
afirmagoes feitas acima. Eis as frases:
. Pode haver um dicionario cansativo que é dicionario popular.
. Nenhum diciondrio complexo é dicionario popular.
Pode haver um dicionario complexo que é dicionario bonito.
Ha mais (ou igual) dicionarios cansativos do que diciondrios bonitos.
Nenhum diciondrio bonito é diciondrio complexo.
. Algum dicionario popular é dicionario cansativo.
. Pode haver um dicionario popular que é dicionédrio cansativo.
. Algum dicionério popular é diciondrio bonito.

=W N
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. H4 mais (ou igual) dicionarios cansativos do que diciondrios complexos.
10. Nenhum dicionério popular é dicionario cansativo.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 Agora, vocé deve calcular alguns valores pedidos.
Existe uma revenda de carros atuando em nossa cidade. Ali, carros sao
vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. S&o eles: ar-condicionado,

radio e vidro-elétrico.

Em um levantamento de 48 vendas de carros, descobriu-se que:

19 tinham ar-condicionado, 34 tinham radio e 24 tinham vidro-elétrico.

Ja os que tinham ar-condicionado + vidro-elétrico eram 9.

Os que tinham ar-condicionado + radio eram 15.

Os que tinham radio 4+ vidro-elétrico eram 16.

Finalmente os 3 opcionais estavam em 6.

Pergunta-se: Quantos tém:

(a) s6 vidro-elétrico?; (b) apenas ar-condicionado?; (c) sé radio?; (d) radio e
vidro-elétrico mas néo ar-condicionado?; (e) ar-condicionado e radio mas nao
vidro-elétrico?; (f) Apenas um opcional ?; (g) Pelo menos um opcional ? e (h)
Nenhum opcional ?

a b c d e f g h

3 As pessoas podem ser qualificadas como vermelhas, azuis e verdes.

Neste exemplo, todas as pessoas verdes sao também vermelhas.

Ha pessoas que sao s6 vermelhas e também hé pessoas que sdo sé azuis.

H& pessoas que sdao azuis e vermelhas ao mesmo tempo, mas que nao sao ver-
des.

Finalmente, ha pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquegcamos que hé pessoas
que nao sao nada.

Em um universo de 38 pessoas, sabe-se que 7 sdo vermelhas.

3 séo verdes e vermelhas.

9 sdo vermelhas e azuis.

3 sdo apenas azuis. Finalmente, 7 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades ?

H |

4 Considere um problema onde h4 diversas preferéncias. Gostam sé de carro
12.

Gostam s6 de moto 5.

Gostam s6 de trem 12.

Gostam s6 de avidao 15.

Gostam de carro+moto 12.

Gostam de carro+aviao 15.

Gostam de carro+moto+avidao 15.

Gostam de trem-+avidao 7.

Gostam de trem+moto 14.

Gostam de moto+trem+-aviao 4.

Gostam de moto+aviao 4.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de carro ?

(b) Quantos gostam de moto?

(c) Quantos gostam de trem ?

E finalmente (d) Quantos gostam de avido ?

a b c d

5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nédo se discute).
Gostam sé de discurso 4.

Gostam s6 de conversa 5.

Gostam s6 de mondlogo 5.

Gostam s6 de bate-boca 9.

Gostam s6 de gritaria 6.

Gostam sé de siléncio 5.

Gostam de discurso + conversa 9.

Gostam de conversa + mondlogo 5.

Gostam de mondlogo + bate-boca 9.

Gostam de bate-boca + gritaria 9.

Gostam de gritaria + siléncio 8.

Gostam de discurso + siléncio 9.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de discurso ?

(b) Quantos gostam de conversa?

(c) Quantos gostam de monélogo ?

(d) Quantos gostam de bate-boca?

(e) Quantos gostam de gritaria ?

E finalmente (f) Quantos gostam de siléncio ?

o

a b c d e f
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(a) s6 vidro-elétrico?; (b) apenas ar-condicionado?; (c) sé radio?; (d) radio e
vidro-elétrico mas néo ar-condicionado?; (e) ar-condicionado e radio mas néao
vidro-elétrico?; (f) Apenas um opcional ?; (g) Pelo menos um opcional ? e (h)
Nenhum opcional ?

Pratica em conjuntos

Exemplo 1 Seja o texto descritivo: Qualquer caderno é prazeiroso ou
é cansativo ou ambos. Nenhum caderno cansativo é caderno caro. Todo ca-
derno caro é caderno prazeiroso e nenhum caro é cansativo. H& mais (ou
igual) cadernos prazeirosos do que cadernos caros. Todo caderno 1util é ca-
derno cansativo e nenhum 1til é prazeiroso.

Daqui: Algum caderno cansativo é caderno prazeiroso. —V

Algum caderno prazeiroso é caderno cansativo.—V

Exemplo 2 Existe uma revenda de iates atuando em nossa cidade. Ali,
iates sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. S&o eles: an-
cora, plataforma-saltos e circuito-tv. Em um levantamento de 42 vendas de
iates, descobriu-se que: 27 tinham &ancora, 27 tinham plataforma-saltos e 21
tinham circuito-tv. Jd os que tinham &ancora + circuito-tv eram 16. Os que
tinham ancora + plataforma-saltos eram 15. Os que tinham plataforma-saltos
~+ circuito-tv eram 11. Finalmente os 3 opcionais estavam em 7.
Pergunta-se: Quantos tém: (a) sé circuito-tv?; (b) apenas ancora?; (c) s6
plataforma-saltos? (d) plataforma-saltos e circuito-tv mas néo ancora?; (e)
ancora e plataforma-saltos mas nao circuito-tv?; (f) Apenas um opcional ?;
(g) Pelo menos um opcional ? e (h) Nenhum opcional ? Resposta — 1 3 8 4
8 12 40 2.

Exemplo 3 As pessoas podem ser qualificadas como coxas, paranistas e
atleticanas. Neste exemplo, todas as pessoas atleticanas sdo também coxas.
Ha pessoas que sdo sé coxas e também ha pessoas que sdo s6 paranistas. Ha
pessoas que sdo paranistas e coxas ao mesmo tempo, mas que nao sio atleti-
canas. Finalmente, hd pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquecamos que ha
pessoas que nao sao nada. Em um universo de 48 pessoas, sabe-se que 4 sdo
coxas. 8 sdo atleticanas e coxas. 8 sdo coxas e paranistas. 12 sdo apenas
paranistas. Finalmente, 10 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades 7 — 6

Exemplo 4 Considere um problema onde hé diversas preferéncias. Gos-
tam sé de discurso 9. Gostam sé de conversa 4. Gostam s6 de mondlogo
10. Gostam sé de bate-boca 6. Gostam de discurso+conversa 10. Gostam de
discurso+bate-boca 15. Gostam de discurso+conversa+bate-boca 13. Gos-
tam de mondlogo+bate-boca 14. Gostam de mondlogo+conversa 8. Gostam
de conversa+mondlogo+bate-boca 11. Gostam de conversa+bate-boca 8.
Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de discurso
? (b) Quantos gostam de conversa? (c) Quantos gostam de mondlogo ? E
finalmente (d) Quantos gostam de bate-boca ? — 47 54 43 67.

Exemplo 5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto néo
se discute). Gostam s6 de laranja 8. Gostam s6 de morango 6. Gostam sé de
banana 9. Gostam sé de abacaxi 6. Gostam sé de mimosa 9. Gostam s6 de
coco 6. Gostam de laranja + morango 7. Gostam de morango + banana 4.
Gostam de banana + abacaxi 5. Gostam de abacaxi + mimosa 5. Gostam de
mimosa + coco 5. Gostam de laranja + coco 7.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de laranja
? (b) Quantos gostam de morango? (c) Quantos gostam de banana ? (d)
Quantos gostam de abacaxi? (e) Quantos gostam de mimosa ? E finalmente
(f) Quantos gostam de coco ? — 22 17 18 16 19 18.

I¥" Para vocé fazer

1 No exercicio a seguir, um determinado universo estd descrito por algumas
frases, a saber: Qualquer caderno é complexo ou é futil ou ambos. Todo
caderno legal é caderno complexo e nenhum legal é fatil. Todo caderno pra-
zeiroso é caderno futil e nenhum prazeiroso é complexo. Algum caderno futil
é caderno complexo. Algum caderno complexo é caderno futil.

A seguir, sao apresentadas 10 frases que podem ser V ou F baseadas nas
afirmagoes feitas acima. Eis as frases:

1. Pode haver um caderno fitil que é caderno legal.

2. Nenhum caderno complexo é caderno prazeiroso.

3. Nenhum caderno legal é caderno prazeiroso.

4. Algum caderno prazeiroso é caderno futil.

5. Nenhum caderno prazeiroso é caderno complexo.

6. Nenhum caderno prazeiroso é caderno futil.

7. H4 mais (ou igual) cadernos complexos do que cadernos legais.

8. Nao ha menos cadernos prazeirosos do que cadernos futeis.

9. Pode haver um caderno prazeiroso que é caderno complexo.

10. Nao ha menos cadernos flteis do que cadernos prazeirosos.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 Agora, vocé deve calcular alguns valores pedidos.

Existe uma revenda de carros atuando em nossa cidade. Ali, carros sao
vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. S&o eles: ar-condicionado,
radio e vidro-elétrico.

Em um levantamento de 43 vendas de carros, descobriu-se que:

28 tinham ar-condicionado, 15 tinham radio e 19 tinham vidro-elétrico.
J& os que tinham ar-condicionado + vidro-elétrico eram 13.

Os que tinham ar-condicionado + radio eram 11.

Os que tinham radio 4+ vidro-elétrico eram 6.

Finalmente os 3 opcionais estavam em 5.

Pergunta-se: Quantos tém:

a b c d e f g h

3 As pessoas podem ser qualificadas como vermelhas, azuis e verdes.

Neste exemplo, todas as pessoas verdes sdo também vermelhas.

Ha& pessoas que sdo s6 vermelhas e também hé& pessoas que sdo sé azuis.

H4& pessoas que sdo azuis e vermelhas ao mesmo tempo, mas que niao sao ver-
des.

Finalmente, ha pessoas que sdo as 3 coisas.
que nao sdo nada.

Em um universo de 46 pessoas, sabe-se que 8 sao vermelhas.
6 sdo verdes e vermelhas.

7 sao vermelhas e azuis.

8 sdo apenas azuis. Finalmente, 5 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades 7

H |

4 Considere um problema onde ha diversas preferéncias.
curitiba 6.

Gostam sé de londrina 6.

Gostam s6 de maringa 11.

Gostam s6 de lapa 13.

Gostam de curitiba+4londrina 9.

Gostam de curitiba+lapa 15.

Gostam de curitiba+londrina+lapa 10.
Gostam de maringa+lapa 11.

Gostam de maringa+londrina 6.

Gostam de londrina+maringa+lapa 8.
Gostam de londrina-+lapa 15.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de curitiba ?

(b) Quantos gostam de londrina?

(c) Quantos gostam de maringa ?

E finalmente (d) Quantos gostam de lapa ?

a b c d

Nao esquegamos que ha pessoas

Gostam sé de

5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nédo se discute).
Gostam sé de arroz 4.

Gostam s6 de feijao 8.

Gostam s6 de carne 8.

Gostam sé de salada 7.

Gostam s6 de bucho 5.

Gostam sé de farofa 4.

Gostam de arroz + feijao 4.

Gostam de feijao + carne 4.

Gostam de carne + salada 9.

Gostam de salada + bucho 6.

Gostam de bucho + farofa 8.

Gostam de arroz + farofa 7.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de arroz ?

(b) Quantos gostam de feijao?

(c) Quantos gostam de carne ?

(d) Quantos gostam de salada?

(e) Quantos gostam de bucho ?

E finalmente (f) Quantos gostam de farofa ?

a b c d e f
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Pratica em conjuntos

EXQI’I’IplO 1 Seja o texto descritivo: Qualquer caderno é prazeiroso ou
é cansativo ou ambos. Nenhum caderno cansativo é caderno caro. Todo ca-
derno caro é caderno prazeiroso e nenhum caro é cansativo. H4 mais (ou
igual) cadernos prazeirosos do que cadernos caros. Todo caderno tutil é ca-
derno cansativo e nenhum 1til é prazeiroso.

Daqui: Algum caderno cansativo é caderno prazeiroso. —V

Algum caderno prazeiroso é caderno cansativo.—V

Exemplo 2 Existe uma revenda de iates atuando em nossa cidade. Ali,
iates sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. Sao eles: an-
cora, plataforma-saltos e circuito-tv. Em um levantamento de 42 vendas de
iates, descobriu-se que: 27 tinham ancora, 27 tinham plataforma-saltos e 21
tinham circuito-tv. J4 os que tinham ancora + circuito-tv eram 16. Os que
tinham ancora + plataforma-saltos eram 15. Os que tinham plataforma-saltos
+ circuito-tv eram 11. Finalmente os 3 opcionais estavam em 7.
Pergunta-se: Quantos tém: (a) s6 circuito-tv?; (b) apenas ancora?; (c) sé
plataforma-saltos? (d) plataforma-saltos e circuito-tv mas nao ancora?; (e)
ancora e plataforma-saltos mas néo circuito-tv?; (f) Apenas um opcional ?;
(g) Pelo menos um opcional ? e (h) Nenhum opcional ? Resposta — 1 3 8 4
8 12 40 2.

Exemplo 3 As pessoas podem ser qualificadas como coxas, paranistas e
atleticanas. Neste exemplo, todas as pessoas atleticanas sdo também coxas.
Ha& pessoas que sdo sé coxas e também ha pessoas que sdo s6 paranistas. Ha
pessoas que sdo paranistas e coxas ao mesmo tempo, mas que ndo sio atleti-
canas. Finalmente, hd pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquegcamos que ha
pessoas que nao sao nada. Em um universo de 48 pessoas, sabe-se que 4 sdo
coxas. 8 sdo atleticanas e coxas. 8 sdo coxas e paranistas. 12 sdo apenas
paranistas. Finalmente, 10 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades 7 — 6

Exemplo 4 Considere um problema onde hé diversas preferéncias. Gos-
tam sé de discurso 9. Gostam sé de conversa 4. Gostam s6 de mondlogo
10. Gostam sé de bate-boca 6. Gostam de discurso+conversa 10. Gostam de
discurso+bate-boca 15. Gostam de discurso+conversa+bate-boca 13. Gos-
tam de mondlogo+bate-boca 14. Gostam de mondlogo+conversa 8. Gostam
de conversa+monélogo+bate-boca 11. Gostam de conversa+bate-boca 8.
Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de discurso
? (b) Quantos gostam de conversa? (c) Quantos gostam de mondlogo ? E
finalmente (d) Quantos gostam de bate-boca ? — 47 54 43 67.

Exemplo 5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nao
se discute). Gostam sé de laranja 8. Gostam s6 de morango 6. Gostam sé de
banana 9. Gostam sé de abacaxi 6. Gostam sé de mimosa 9. Gostam s6 de
coco 6. Gostam de laranja + morango 7. Gostam de morango + banana 4.
Gostam de banana + abacaxi 5. Gostam de abacaxi + mimosa 5. Gostam de
mimosa + coco 5. Gostam de laranja + coco 7.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de laranja
? (b) Quantos gostam de morango? (c) Quantos gostam de banana 7 (d)
Quantos gostam de abacaxi? (e) Quantos gostam de mimosa ? E finalmente
(f) Quantos gostam de coco ? — 22 17 18 16 19 18.

I¥" Para vocé fazer

1 No exercicio a seguir, um determinado universo esté descrito por algumas
frases, a saber: Qualquer dicionario é agradédvel ou é legal ou ambos. Todo
dicionério caro é diciondrio agraddvel e nenhum caro é legal. Todo dicionario
interessante é diciondrio legal e nenhum interessante é agradd Algum dicio-
nario legal é diciondrio agradavel. Algum diciondrio agraddvel é dicionario
legal.

A seguir, sdo apresentadas 10 frases que podem ser V ou F baseadas nas
afirmagoes feitas acima. Eis as frases:
. Algum dicionério interessante é dicionario agradavel.
Pode haver um dicionéario legal que é dicionario agradéavel.
. Nenhum dicionario caro é dicionario interessante.
Pode haver um dicionario agradéavel que é dicionario interessante.
. Nenhum diciondrio interessante é dicionario legal.
. Pode haver um dicionario agradavel que é dicionario legal.
Nao ha menos dicionérios legais do que dicionérios interessantes.
. Algum diciondrio interessante é dicionério legal.

. Nenhum dicionario agradavel é dicionério interessante.
10. Nenhum dicionério legal é dicionario caro.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 Agora, vocé deve calcular alguns valores pedidos.
Existe uma revenda de helicopteros atuando em nossa cidade. Ali, he-
licopteros sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. Sao eles:

escada-retratil, aquecimento e radar.

Em um levantamento de 42 vendas de helicépteros, descobriu-se que:

18 tinham escada-retratil, 14 tinham aquecimento e 21 tinham radar.

Ja os que tinham escada-retratil + radar eram 6.

Os que tinham escada-retratil + aquecimento eram 5.

Os que tinham aquecimento + radar eram 10.

Finalmente os 3 opcionais estavam em 3.

Pergunta-se: Quantos tém:

(a) s6 radar?; (b) apenas escada-retratil?; (c) sé aquecimento?; (d) aqueci-
mento e radar mas nao escada-retritil?; (e) escada-retratil e aquecimento mas
nao radar?; (f) Apenas um opcional ?; (g) Pelo menos um opcional ? e (h)
Nenhum opcional ?

a b c d e f g h

3 As pessoas podem ser qualificadas como bonitas, charmosas e ricas.
Neste exemplo, todas as pessoas ricas sdo também bonitas.

Ha pessoas que sdo s6 bonitas e também ha pessoas que sdo s6 charmosas.
H4a pessoas que sdo charmosas e bonitas ao mesmo tempo, mas que nao sao
ricas.

Finalmente, ha pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquegcamos que hé pessoas
que nao sao nada.

Em um universo de 41 pessoas, sabe-se que 12 sdao bonitas.

7 sdo ricas e bonitas.

5 sdo bonitas e charmosas.

4 sdo apenas charmosas. Finalmente, 6 ndao sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades ?

H |

4 Considere um problema onde h4 diversas preferéncias. Gostam sé de carro
9.

Gostam s6 de moto 6.

Gostam s6 de trem 10.

Gostam s6 de avidao 15.

Gostam de carro+moto 12.

Gostam de carro+aviao 10.

Gostam de carro+moto+avidao 15.

Gostam de trem-+avido 15.

Gostam de trem+moto 8.

Gostam de moto+trem+-aviao 8.

Gostam de moto+aviao 6.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de carro ?

(b) Quantos gostam de moto?

(c) Quantos gostam de trem ?

E finalmente (d) Quantos gostam de avido ?

a b c d

5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nédo se discute).
Gostam sé de curitiba 7.

Gostam sé de londrina 5.

Gostam s6 de maringa 5.

Gostam s6 de lapa 5.

Gostam s6 de paranagud 5.

Gostam sé de cascavel 9.

Gostam de curitiba + londrina 6.

Gostam de londrina + maringa 6.

Gostam de maringa + lapa 8.

Gostam de lapa + paranagud 9.

Gostam de paranagud + cascavel 4.

Gostam de curitiba + cascavel 8.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:

(a) Quantos gostam de curitiba ?

(b) Quantos gostam de londrina?

(c) Quantos gostam de maringa ?

(d) Quantos gostam de lapa?

(e) Quantos gostam de paranagud ?

E finalmente (f) Quantos gostam de cascavel 7

a b c d e f
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(a) s6 radar?; (b) apenas escada-retratil?; (c) sé aquecimento?; (d) aqueci-
mento e radar mas nao escada-retratil?; (e) escada-retrétil e aquecimento mas
nédo radar?; (f) Apenas um opcional ?; (g) Pelo menos um opcional ? e (h)
Nenhum opcional ?

Pratica em conjuntos

Exemplo 1 Seja o texto descritivo: Qualquer caderno é prazeiroso ou
é cansativo ou ambos. Nenhum caderno cansativo é caderno caro. Todo ca-
derno caro é caderno prazeiroso e nenhum caro é cansativo. H& mais (ou
igual) cadernos prazeirosos do que cadernos caros. Todo caderno tutil é ca-
derno cansativo e nenhum 1til é prazeiroso.

Daqui: Algum caderno cansativo é caderno prazeiroso. —V

Algum caderno prazeiroso é caderno cansativo.—V

Exemplo 2 Existe uma revenda de iates atuando em nossa cidade. Ali,
iates sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. Sao eles: an-
cora, plataforma-saltos e circuito-tv. Em um levantamento de 42 vendas de
iates, descobriu-se que: 27 tinham ancora, 27 tinham plataforma-saltos e 21
tinham circuito-tv. J4 os que tinham ancora + circuito-tv eram 16. Os que
tinham ancora + plataforma-saltos eram 15. Os que tinham plataforma-saltos
+ circuito-tv eram 11. Finalmente os 3 opcionais estavam em 7.
Pergunta-se: Quantos tém: (a) s6 circuito-tv?; (b) apenas ancora?; (c) sé
plataforma-saltos? (d) plataforma-saltos e circuito-tv mas nao ancora?; (e)
ancora e plataforma-saltos mas néo circuito-tv?; (f) Apenas um opcional ?;
(g) Pelo menos um opcional ? e (h) Nenhum opcional ? Resposta — 1 3 8 4
8 12 40 2.

Exemplo 3 As pessoas podem ser qualificadas como coxas, paranistas e
atleticanas. Neste exemplo, todas as pessoas atleticanas sdo também coxas.
Ha pessoas que sao s6 coxas e também ha pessoas que sdo s paranistas. Ha
pessoas que sdo paranistas e coxas ao mesmo tempo, mas que nao sio atleti-
canas. Finalmente, hd pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquegamos que ha
pessoas que nao sdo nada. Em um universo de 48 pessoas, sabe-se que 4 sao
coxas. 8 sdo atleticanas e coxas. 8 sdo coxas e paranistas. 12 sdo apenas
paranistas. Finalmente, 10 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades 7 — 6

Exemplo 4 Considere um problema onde hé diversas preferéncias. Gos-
tam sé de discurso 9. Gostam sé de conversa 4. Gostam s6 de mondlogo
10. Gostam sé de bate-boca 6. Gostam de discurso+conversa 10. Gostam de
discurso+bate-boca 15. Gostam de discurso+conversa+bate-boca 13. Gos-
tam de mondlogo+bate-boca 14. Gostam de mondlogo+conversa 8. Gostam
de conversa+mondlogo+bate-boca 11. Gostam de conversa+bate-boca 8.
Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de discurso
? (b) Quantos gostam de conversa? (c) Quantos gostam de mondlogo ? E
finalmente (d) Quantos gostam de bate-boca ? — 47 54 43 67.

Exemplo 5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto ndo
se discute). Gostam s6 de laranja 8. Gostam s6 de morango 6. Gostam sé6 de
banana 9. Gostam sé de abacaxi 6. Gostam s6 de mimosa 9. Gostam sé de
coco 6. Gostam de laranja + morango 7. Gostam de morango + banana 4.
Gostam de banana + abacaxi 5. Gostam de abacaxi + mimosa 5. Gostam de
mimosa + coco 5. Gostam de laranja + coco 7.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de laranja
? (b) Quantos gostam de morango? (c) Quantos gostam de banana 7 (d)
Quantos gostam de abacaxi? (e) Quantos gostam de mimosa ? E finalmente
(f) Quantos gostam de coco ? — 22 17 18 16 19 18.

IL” Para vocé fazer

1 No exercicio a seguir, um determinado universo estd descrito por algumas
frases, a saber: Qualquer caderno é caro ou é futil ou ambos. Todo caderno
bonito é caderno caro e nenhum bonito é futil. Todo caderno 1til é caderno fa-
til e nenhum 1til é caro. Algum caderno futil é caderno caro. Algum caderno
caro é caderno futil.

A seguir, sdo apresentadas 10 frases que podem ser V ou F baseadas nas
afirmacgoes feitas acima. Eis as frases:

1. Pode haver um caderno futil que é caderno caro.

2. H4 mais (ou igual) cadernos caros do que cadernos futeis.

3. Algum caderno 1til é caderno caro.

4. Nao ha menos cadernos fateis do que cadernos tuteis.

5. Pode haver um caderno caro que é caderno 1til.

6. Nenhum caderno futil é caderno bonito.

7. Pode haver um caderno caro que é caderno futil.
8. Algum caderno 1util é caderno futil.
9. Nenhum caderno caro é caderno util.
10. Nenhum caderno 1til é caderno caro.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 Agora, vocé deve calcular alguns valores pedidos.

Existe uma revenda de helicépteros atuando em nossa cidade. Ali, he-
licopteros sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. Sao eles:
escada-retratil, aquecimento e radar.

Em um levantamento de 31 vendas de helicépteros, descobriu-se que:
8 tinham escada-retratil, 15 tinham aquecimento e 13 tinham radar.
J& os que tinham escada-retratil + radar eram 3.

Os que tinham escada-retratil + aquecimento eram 2.

Os que tinham aquecimento + radar eram 8.

Finalmente os 3 opcionais estavam em 1.

Pergunta-se: Quantos tém:

a b c d e f g h

3 As pessoas podem ser qualificadas como vermelhas, azuis e verdes.

Neste exemplo, todas as pessoas verdes sdo também vermelhas.

Ha& pessoas que sdo s6 vermelhas e também hé& pessoas que sdo sé azuis.

H4& pessoas que sdo azuis e vermelhas ao mesmo tempo, mas que niao sao ver-
des.

Finalmente, ha pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquegamos que ha pessoas
que nao sdo nada.

Em um universo de 39 pessoas, sabe-se que 6 sao vermelhas.

9 sdo verdes e vermelhas.

6 sdo vermelhas e azuis.

7 sdo apenas azuis. Finalmente, 4 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades 7

H |

4 Considere um problema onde hé diversas preferéncias. Gostam s6 de carro
11.

Gostam sé de moto 14.

Gostam s6 de trem 4.

Gostam s6 de avido 8.

Gostam de carro+moto 12.

Gostam de carro+aviao 13.

Gostam de carro+moto+avidao 15.

Gostam de trem+-avido 7.

Gostam de trem+moto 15.

Gostam de moto+trem-+taviao 15.

Gostam de moto+aviao 10.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de carro ?

(b) Quantos gostam de moto?

(c) Quantos gostam de trem ?

E finalmente (d) Quantos gostam de avido ?

a b c d

5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nédo se discute).
Gostam sé de curitiba 5.

Gostam sé de londrina 4.

Gostam s6 de maringa 9.

Gostam sé de lapa 9.

Gostam s6 de paranagud 9.

Gostam sé de cascavel 8.

Gostam de curitiba + londrina 9.

Gostam de londrina + maringa 9.

Gostam de maringa + lapa 6.

Gostam de lapa + paranagud 8.

Gostam de paranagud + cascavel 8.

Gostam de curitiba + cascavel 6.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:

(a) Quantos gostam de curitiba ?

(b) Quantos gostam de londrina?

(c) Quantos gostam de maringa ?

(d) Quantos gostam de lapa?

(e) Quantos gostam de paranagud ?

E finalmente (f) Quantos gostam de cascavel 7

a b c d e f
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Pratica em conjuntos

Exemplo 1 Seja o texto descritivo: Qualquer caderno é prazeiroso ou
é cansativo ou ambos. Nenhum caderno cansativo é caderno caro. Todo ca-
derno caro é caderno prazeiroso e nenhum caro é cansativo. H& mais (ou
igual) cadernos prazeirosos do que cadernos caros. Todo caderno 1util é ca-
derno cansativo e nenhum 1til é prazeiroso.

Daqui: Algum caderno cansativo é caderno prazeiroso. —V

Algum caderno prazeiroso é caderno cansativo.—V

Exemplo 2 Existe uma revenda de iates atuando em nossa cidade. Ali,
iates sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. S&o eles: an-
cora, plataforma-saltos e circuito-tv. Em um levantamento de 42 vendas de
iates, descobriu-se que: 27 tinham &ancora, 27 tinham plataforma-saltos e 21
tinham circuito-tv. Ja os que tinham &ancora + circuito-tv eram 16. Os que
tinham ancora + plataforma-saltos eram 15. Os que tinham plataforma-saltos
~+ circuito-tv eram 11. Finalmente os 3 opcionais estavam em 7.
Pergunta-se: Quantos tém: (a) sé circuito-tv?; (b) apenas ancora?; (c) s6
plataforma-saltos? (d) plataforma-saltos e circuito-tv mas ndo ancora?; (e)
ancora e plataforma-saltos mas nao circuito-tv?; (f) Apenas um opcional 7;
(g) Pelo menos um opcional ? e (h) Nenhum opcional ? Resposta — 1 3 8 4
8 12 40 2.

Exemplo 3 As pessoas podem ser qualificadas como coxas, paranistas e
atleticanas. Neste exemplo, todas as pessoas atleticanas sdo também coxas.
Ha pessoas que sdao s6 coxas e também ha pessoas que sdo s6 paranistas. Ha
pessoas que sdo paranistas e coxas ao mesmo tempo, mas que nao sdo atleti-
canas. Finalmente, hd pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquegamos que ha
pessoas que nao sao nada. Em um universo de 48 pessoas, sabe-se que 4 sdo
coxas. 8 sdo atleticanas e coxas. 8 sdo coxas e paranistas. 12 sdo apenas
paranistas. Finalmente, 10 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades ? — 6

Exemplo 4 Considere um problema onde h4 diversas preferéncias. Gos-
tam sé de discurso 9. Gostam s6 de conversa 4. Gostam sé de mondlogo
10. Gostam sé de bate-boca 6. Gostam de discurso+conversa 10. Gostam de
discurso+bate-boca 15. Gostam de discurso+4-conversa-+bate-boca 13. Gos-
tam de mondlogo+bate-boca 14. Gostam de mondlogo+conversa 8. Gostam
de conversa+mondlogo+bate-boca 11. Gostam de conversa+bate-boca 8.
Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de discurso
? (b) Quantos gostam de conversa? (c) Quantos gostam de mondlogo ? E
finalmente (d) Quantos gostam de bate-boca ? — 47 54 43 67.

Exemplo 5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nao
se discute). Gostam sé6 de laranja 8. Gostam s6 de morango 6. Gostam s6 de
banana 9. Gostam sé de abacaxi 6. Gostam s6 de mimosa 9. Gostam sé de
coco 6. Gostam de laranja + morango 7. Gostam de morango + banana 4.
Gostam de banana + abacaxi 5. Gostam de abacaxi + mimosa 5. Gostam de
mimosa + coco 5. Gostam de laranja + coco 7.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de laranja
? (b) Quantos gostam de morango? (c) Quantos gostam de banana 7 (d)
Quantos gostam de abacaxi? (e) Quantos gostam de mimosa ? E finalmente
(f) Quantos gostam de coco ? — 22 17 18 16 19 18.

I¥" Para vocé fazer

1 No exercicio a seguir, um determinado universo estd descrito por algumas
frases, a saber: Qualquer livro é popular ou é caro ou ambos. Todo livro
grande é livro popular e nenhum grande é caro. Todo livro complexo é livro
caro e nenhum complexo é popular. Algum livro caro é livro popular. Algum
livro popular é livro caro.

A seguir, sdo apresentadas 10 frases que podem ser V ou F baseadas nas
afirmacdes feitas acima. Eis as frases:

1. Pode haver um livro complexo que é livro popular.

2. H4 mais (ou igual) livros populares do que livros caros.

3. Nao ha menos livros complexos do que livros caros.

4. Nenhum livro popular é livro complexo.

5. Algum livro complexo é livro caro.

6. Pode haver um livro grande que é livro complexo.

7. Pode haver um livro popular que é livro caro.

8. Nenhum livro complexo é livro caro.

9. Algum livro complexo ¢é livro popular.

10. H4 mais (ou igual) livros populares do que livros grandes.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 Agora, vocé deve calcular alguns valores pedidos.

Existe uma revenda de computadores atuando em nossa cidade. Ali, com-
putadores sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. Sao eles:
tela-plana, mouse-sem-fio e kit-multimidia.

Em um levantamento de 32 vendas de computadores, descobriu-se que:

15 tinham tela-plana, 21 tinham mouse-sem-fio e 20 tinham kit-multimidia.
Ja os que tinham tela-plana + kit-multimidia eram 11.

Os que tinham tela-plana 4+ mouse-sem-fio eram 11.

Os que tinham mouse-sem-fio + kit-multimidia eram 13.

Finalmente os 3 opcionais estavam em 8.

Pergunta-se: Quantos tém:

(a) s6 kit-multimidia?; (b) apenas tela-plana?; (c¢) s6 mouse-sem-fio?; (d)
mouse-sem-fio e kit-multimidia mas néo tela-plana?; (e) tela-plana e mouse-
sem-fio mas ndo kit-multimidia?; (f) Apenas um opcional ?; (g) Pelo menos
um opcional ? e (h) Nenhum opcional ?

a b c d e f g h

3 As pessoas podem ser qualificadas como vermelhas, azuis e verdes.

Neste exemplo, todas as pessoas verdes sdo também vermelhas.

Ha& pessoas que sdao s6 vermelhas e também hé pessoas que sdo sé azuis.

Ha pessoas que sao azuis e vermelhas ao mesmo tempo, mas que nao sao ver-
des.

Finalmente, ha pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquecamos que ha pessoas
que nao sao nada.

Em um universo de 51 pessoas, sabe-se que 3 sao vermelhas.

10 sdo verdes e vermelhas.

3 sdo vermelhas e azuis.

12 sdo apenas azuis. Finalmente, 12 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades ?

H |

4 Considere um problema onde ha diversas preferéncias.
laranja 14.

Gostam s6 de morango 13.

Gostam s6 de banana 8.

Gostam sé de abacaxi 15.

Gostam de laranja+morango 14.

Gostam de laranja+abacaxi 7.

Gostam de laranja+morango+abacaxi 14.
Gostam de banana-+abacaxi 4.

Gostam de banana+morango 11.

Gostam de morango+banana+abacaxi 7.
Gostam de morango+abacaxi 5.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:

(a) Quantos gostam de laranja ?

(b) Quantos gostam de morango?

(¢) Quantos gostam de banana ?

E finalmente (d) Quantos gostam de abacaxi 7

a b c d

Gostam sé de

5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nédo se discute).
Gostam s6 de discurso 9.

Gostam sé de conversa 8.

Gostam s6 de mondlogo 5.

Gostam s6 de bate-boca 9.

Gostam s6 de gritaria 5.

Gostam s6 de siléncio 5.

Gostam de discurso + conversa 8.

Gostam de conversa + mondlogo 7.

Gostam de mondlogo + bate-boca 8.

Gostam de bate-boca + gritaria 6.

Gostam de gritaria + siléncio 4.

Gostam de discurso + siléncio 4.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de discurso ?

(b) Quantos gostam de conversa?

(c) Quantos gostam de monélogo ?

(d) Quantos gostam de bate-boca?

(e) Quantos gostam de gritaria ?

E finalmente (f) Quantos gostam de siléncio ?

a b c d e f
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Pratica em conjuntos

Exemplo 1 Seja o texto descritivo: Qualquer caderno é prazeiroso ou
é cansativo ou ambos. Nenhum caderno cansativo é caderno caro. Todo ca-
derno caro é caderno prazeiroso e nenhum caro é cansativo. H4 mais (ou
igual) cadernos prazeirosos do que cadernos caros. Todo caderno tutil é ca-
derno cansativo e nenhum 1til é prazeiroso.

Daqui: Algum caderno cansativo é caderno prazeiroso. —V

Algum caderno prazeiroso é caderno cansativo.—V

Exemplo 2 Existe uma revenda de iates atuando em nossa cidade. Ali,
iates sdo vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. Sao eles: an-
cora, plataforma-saltos e circuito-tv. Em um levantamento de 42 vendas de
iates, descobriu-se que: 27 tinham ancora, 27 tinham plataforma-saltos e 21
tinham circuito-tv. J4 os que tinham ancora + circuito-tv eram 16. Os que
tinham &ncora + plataforma-saltos eram 15. Os que tinham plataforma-saltos
+ circuito-tv eram 11. Finalmente os 3 opcionais estavam em 7.
Pergunta-se: Quantos tém: (a) sé circuito-tv?; (b) apenas ancora?; (c) s6
plataforma-saltos? (d) plataforma-saltos e circuito-tv mas nao ancora?; (e)
ancora e plataforma-saltos mas nao circuito-tv?; (f) Apenas um opcional ?;
(g) Pelo menos um opcional ? e (h) Nenhum opcional ? Resposta — 1 3 8 4
8 12 40 2.

Exemplo 3 As pessoas podem ser qualificadas como coxas, paranistas e
atleticanas. Neste exemplo, todas as pessoas atleticanas sdo também coxas.
Ha& pessoas que sdo sé coxas e também ha pessoas que sdo s6 paranistas. Ha
pessoas que sdo paranistas e coxas ao mesmo tempo, mas que ndo sao atleti-
canas. Finalmente, hd pessoas que sdo as 3 coisas. Nao esquegamos que ha
pessoas que nao sao nada. Em um universo de 48 pessoas, sabe-se que 4 sao
coxas. 8 sdo atleticanas e coxas. 8 sdo coxas e paranistas. 12 sdo apenas
paranistas. Finalmente, 10 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades 7 — 6

Exemplo 4 Considere um problema onde hé diversas preferéncias. Gos-
tam sé de discurso 9. Gostam s6 de conversa 4. Gostam s6 de mondlogo
10. Gostam sé de bate-boca 6. Gostam de discurso+conversa 10. Gostam de
discurso+bate-boca 15. Gostam de discurso+conversa+bate-boca 13. Gos-
tam de mondlogo+bate-boca 14. Gostam de mondlogo+conversa 8. Gostam
de conversa+mondlogo+bate-boca 11. Gostam de conversa+bate-boca 8.
Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de discurso
? (b) Quantos gostam de conversa? (c) Quantos gostam de mondlogo ? E
finalmente (d) Quantos gostam de bate-boca 7 — 47 54 43 67.

Exemplo 5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto néo
se discute). Gostam sé6 de laranja 8. Gostam s6 de morango 6. Gostam sé de
banana 9. Gostam sé de abacaxi 6. Gostam s6é de mimosa 9. Gostam s6 de
coco 6. Gostam de laranja + morango 7. Gostam de morango + banana 4.
Gostam de banana + abacaxi 5. Gostam de abacaxi + mimosa 5. Gostam de
mimosa + coco 5. Gostam de laranja + coco 7.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra: (a) Quantos gostam de laranja
? (b) Quantos gostam de morango? (c) Quantos gostam de banana 7 (d)
Quantos gostam de abacaxi? (e) Quantos gostam de mimosa ? E finalmente
(f) Quantos gostam de coco ? — 22 17 18 16 19 18.

IL” Para vocé fazer

1 No exercicio a seguir, um determinado universo estd descrito por algumas
frases, a saber: Qualquer caderno é cansativo ou é prazeiroso ou ambos. Todo
caderno util é caderno cansativo e nenhum util é prazeiroso. Todo caderno
bonito é caderno prazeiroso e nenhum bonito é cansativo. Algum caderno
prazeiroso é caderno cansativo. Algum caderno cansativo é caderno prazei-
roso.

A seguir, sdo apresentadas 10 frases que podem ser V ou F baseadas nas
afirmagoes feitas acima. Eis as frases:
Nenhum caderno cansativo é caderno bonito.
Pode haver um caderno prazeiroso que é caderno util.
Nenhum caderno bonito é caderno prazeiroso.
Pode haver um caderno util que é caderno prazeiroso.

BN

Nao ha menos cadernos bonitos do que cadernos prazeirosos.
H4 mais (ou igual) cadernos cansativos do que cadernos uteis.
. Algum caderno bonito é caderno cansativo.

. Pode haver um caderno cansativo que é caderno prazeiroso.

© 00N> o

. H4 mais (ou igual) cadernos cansativos do que cadernos prazeirosos.
10 Pode haver um caderno cansativo que é caderno bonito.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 Agora, vocé deve calcular alguns valores pedidos.
Existe uma revenda de carros atuando em nossa cidade. Ali, carros sao
vendidos com 3 opcionais que valorizam o produto. S&o eles: ar-condicionado,

radio e vidro-elétrico.

Em um levantamento de 41 vendas de carros, descobriu-se que:

18 tinham ar-condicionado, 24 tinham radio e 23 tinham vidro-elétrico.

Ja os que tinham ar-condicionado + vidro-elétrico eram 13.

Os que tinham ar-condicionado + radio eram 9.

Os que tinham radio 4+ vidro-elétrico eram 12.

Finalmente os 3 opcionais estavam em 6.

Pergunta-se: Quantos tém:

(a) s6 vidro-elétrico?; (b) apenas ar-condicionado?; (c) sé radio?; (d) radio e
vidro-elétrico mas néo ar-condicionado?; (e) ar-condicionado e radio mas nao
vidro-elétrico?; (f) Apenas um opcional ?; (g) Pelo menos um opcional ? e (h)
Nenhum opcional ?

a b c d e f g h

3 As pessoas podem ser qualificadas como vermelhas, azuis e verdes.

Neste exemplo, todas as pessoas verdes sao também vermelhas.

Ha pessoas que sao s6 vermelhas e também hé pessoas que sdo sé azuis.

H& pessoas que sdao azuis e vermelhas ao mesmo tempo, mas que nao sao ver-
des.

Finalmente, ha pessoas que sdo as 3 coisas.
que nao sao nada.

Em um universo de 50 pessoas, sabe-se que 9 sdo vermelhas.
8 sdo verdes e vermelhas.

11 sdo vermelhas e azuis.

3 sdo apenas azuis. Finalmente, 7 ndo sdo nada.

Pergunta-se quantas sdo as pessoas que tém as 3 qualidades ?

H |

4 Considere um problema onde ha diversas preferéncias.
curitiba 12.

Gostam sé de londrina 13.

Gostam sé de maringa 9.

Gostam sé de lapa 11.

Gostam de curitiba+londrina 9.

Gostam de curitiba+lapa 9.

Gostam de curitiba+londrina+lapa 13.
Gostam de maringa+lapa 9.

Gostam de maringa+londrina 14.

Gostam de londrina+maringa+lapa 7.
Gostam de londrina+lapa 8.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:
(a) Quantos gostam de curitiba ?

(b) Quantos gostam de londrina?

(c) Quantos gostam de maringa ?

E finalmente (d) Quantos gostam de lapa ?

a b c d

Nao esquecamos que ha pessoas

Gostam sé de

5 Imagine um grupo de pessoas que tém seus gostos (gosto nédo se discute).
Gostam sé de curitiba 9.

Gostam sé de londrina 7.

Gostam s6 de maringa 8.

Gostam s6 de lapa 8.

Gostam s6 de paranagud 5.

Gostam sé de cascavel 6.

Gostam de curitiba + londrina 5.

Gostam de londrina + maringa 9.

Gostam de maringa + lapa 8.

Gostam de lapa + paranagud 4.

Gostam de paranagud + cascavel 9.

Gostam de curitiba + cascavel 5.

Desenhe um diagrama de Venn e descubra:

(a) Quantos gostam de curitiba ?

(b) Quantos gostam de londrina?

(c) Quantos gostam de maringa ?

(d) Quantos gostam de lapa?

(e) Quantos gostam de paranagud ?

E finalmente (f) Quantos gostam de cascavel 7

a b c d e f
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